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Regatul României Subprefectura jud.Arad 

No. 16821/9e4. 

Comunicat 
Se aduce, la cunoştinţă generală că nou 

înfiinţata „şcoală de notari" din Arad în 
conformitate cu dispoziţiile ordinului Mi
nisterului de Interne No. 63588—1924 din 
3 Noembrie 1924 seva deschide la 1 De
cemvrie 1924. •* 

Se primesc elevi, cari întrunesc condi-
Jiunile cuprinse în §-ul 15 a Regulamen
tului referitor la şcoalele de notari comu
nali şi cercuali No. 120.000—1913 N. I. 
şi anume 8 ci. de liceu sau studiile echi
valente prevăzute prin dispoziţiile supli
mentului dela amintita ordonanţă de 
exemplu: şcoala comercială cu bacalaureat, 
şcoala de agronomie din Cluj, şcoala 
militară pentru ofiţeri. In anul prezent vor 
putea fi primiţi şi cei fără practică de un 
an prevăzută în punctul b. a §-lui 15 a 
Regulamentului No. 120 000—1913 însă 
fără de acestea vor fi preferiţi cei cu 
practică. 

Dacă numărul ascultătorilor nu va fi 
complect cu aceştia esceptional în anul 
acesta se vor primi şi elevii cu 6 şi 7 
clase de liceu sau şcoală comercială fără 
bacalaureat însă numai dacă au practică 
de cel puţin un an. 

1. Trebue să fie cetăţean român şi să 
cunoască bine limba tării în scris şi în 
vorbire-

2. Să fie cu viata nepătată şi sănătos. 
Cererile împreună cu actele justificative 

§i anume: 
1. Certificat de studii. 
2. Certificat de practică. 
3. Certificat de apartinentă. 
4. Declaraţie că cunoaşte limba tării în 

acris şi vorbire, şi 
5. Certificat medical. 
Se vor înainta la adresa „Dîrectiunei 

Şcoalei de notari din Arad" (Subprefec-
tura judeţului Arad) cel mai târziu până 
la 25 Noemvrie a. c. Examenul de ad
mitere va avea loc în ziua de 29 Noem
vrie 1924, Cursurile îşi vor lua începutul în 
ziua de 1 -Decemvrie 1924. 
^ Frecventarea cursului este obligatorie 
şi examene particulare la finele de an nu 
se admit decât celor amintiţi în punctul 
b. a §-lui 25 a Regulamentui No. 
120.000-1913. 

Dr. Lazar. subprefect: 
directorul şcoalei de notari din Arad 

!"CENTRALA"I i i 
i SUROGAT DE CAFEA 
I în pahare a Ve, în suluri â Vio ! 

J şi pachete â Vi kg. sunt cele I 

t mai renumite surogate de ca- t 
I fea, în condiţiuni foarte avan- I 

Î tagioase. 0 k Sprijiniţi indus- * 

tria românească aprovizionau- I 
| du-vâ cu acest articol introdus X 
{ deja în toate gospodăriile. | 

Dr. N. POPOLITA 
MEDIC OPERATOR 
specialist în boli de 
nas, gât şi urechi 

Cluj, Piaţa Unirii Nr. 13. 
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Anul i . N-ruI 3Î 
EXEMPLARUL O LEI 

DBIHIIL §PBE BASARABIA 
Adunarea generală a Astrei Ia 

Arad a hotărât sâ-şi întindă organi
zaţiile în Basarabia, cedând insis
tenţelor manifestate de către repre
zentanţii basarabeni la serbările cente
nare ale lui Avram Iancu la Câmpeni. 
Au basarabenii încredere deosebită 
în ardeleni ? Se pare că da. Cum 
ne-o explicăm ? Sunt punţi de co
municaţie mai repezi între ei. Mai 
întâiu, au cunoscut şi unii şi alţii 
vexaţiunea regimurilor trecute. Apoi 
este o potriveală incontestabilă de 
temperament. Pe urmă fraţii de 
peste Prut au aflat că ardelenii au 
instituţiuni culturale puternice, cari 
ar putea să fie şi pentru ei faruri 
de lumină. In rezumat, ardelenii 
sunt fraţi mai tari, şi de ce să nu 
recurgi la ajutorul celui mai tare ? 

Credem că trebue să ne bucurăm 
de simpa ia pronunţată, a Basarabiei 
faţă de Ardeal. Motivul principal 
este că se dă posibilitatea ca toate 
nemulţumirile să fie canalizate în 
interior. Ardealul îndeplineşte rolul 
de supapă de siguranţă a atmosferei 
morale înăbuşitoare în care trăeşte 
Basarabia. N u ridicăm acuze şi nu 
rostim imprecaţii. N e interesează 
doar ce putem face pentru a oferi 
fraţilor basarabeni un ajutor cât mai 
sigur, a răspunde cât mai complect 
şi mai eficace glasului lor de chemare. 

Nimeni altcineva nu poate să să
vârşească opera de reparaţiuni faţă 
de greşelile exasperante ale partide
lor politice în anii de după unire, 
ca distra ardeleană. Figurile culturale 
alese în delegaţiunea însărcinată să 
cutreere Basarabia, să organizeze 
„despârţâminte"dupâ modelul nostru, 
sunt tot atâtea garanţii câ-şi vor 
împlini misiunea cu vârf şi îndesat. 
Printr'o activitate culturală isteaţă 
sufletele basarabene vor putea fi re
cucerite, se va reconstitui ceeace a. 
stricat politica pârdalnicâ. Astra va 
ţine conferinţe, va organiza biblio
teci, va tipări broşuri accesibile tu

turora, dacă este nevoie chiar şi cu 
caractere cirilice. 

Astra va fi capabilă cu atât mai 
mult să-şi realizeze planul, cu cât 
mai tare va fi aici acasă. Expan
siunea ei este în funcţie de puterile 
ce şi le poate acumula aici. Dome
niul ei de creaţiune este întins de 
tot şi va avea nevoie^ de concursul 
viu al intelectualilor. Secţiunile 
Astrei trebuiesc chemate la viaţă 
nouă culturală şi ştiinţifică. Un spi
rit puternic trebuie să animeze or
ganele ei, îndrumându-le în direc
ţiuni bine precizate. Nevoile sociale 
şi economice sunt înmulţite şi solu-
ţiunile practice se caută. N u ne în
doim că rezorturile mecanismului 
vor fi perfecţionate şi adaptate 
exigenţelor sporite. Basarabia va 
profita cu atât mai muît din atin
gerea cu Ardealul, cu cât mai mare « 
surplus de forţe vom fi în stare să 
revârsăm dincolo de Prut. 

Astra se adresează celor mulţi. 
Dacă mulţimile nu sunt culte, lumi
nate, conştiente, cu spirit de inde
pendenţă, aceasta se datoreşte ab
surdităţii concepţiei birocrate în sen
sul căreia cu atât guvernezi mai 
uşor cu cât domnia întunericului 
este mai mare. întunericul ascunde 
însă germenii fatalităţilor neprevă
zute, ai răscoalelor şi convulsiunilor 
sociale. Interesul României întregi 
este ca în massefe oropsite să pă
trundă câţ mai adânc facla cunoştinţa, 
ca Un număr cât mai mare de ce
tăţeni să aibe un spirit liber de 
judecată, de control, de amestec în 
afacerile publice, cu un cuvânt o 
maturitate civică. N'avem nevoie de 
gloate, nici de dictaturi. Ci dorim 
din toată inima să . se înfăptuiască 
regimul democratic absolut necesar 
desvoltârii şi trâiniciei unei ţâri. 

Unii înţeleg democraţia într'un 
clip, alţii într'altul, în conformitate 
cu sfintele interese ale egoismului 
lor. Parcă democraţia ar putea fi 

răstălmăcită în noţiunile ei şi ar 
suferi de itiipreciziuni. Regretabil 
că sunt atâţia cari întreţin o atmo
sferă de confuziune şi discredit în 
jurul ei. Aceştia sunt cioclii neamur 
lui, cari, vor să împiedice cu orice ' 
preţ dezvoltarea simţului de critică 
liberă şi independenţă spirituală». 
Numai snobii şi şătuii îşi mar pot ' 
permite în vremea noastră atitudini 
ignobile, indecente, satirizând-6. 

Iniţiativa Astrei este profund de
mocratică. Ea va lămuri populaţia 
basarabeană asupra rosturilor noaftr"e 
eterne, o va deştepta din acalmie, 
o va dumiri asupra dreptăţii pe'ca*e 
se,întemeiază România întregită,"o"v 

va face să înţeleagă că glasurile 
ce răsună pe pe malurile de dincolo 
de Nistru, din aşa zisa „republică" 
moldovenească" dela Tiraspol, sunt 
nişte glasuri de sirenă amăgitoare. . 
Insfârşit îi va da o organizaţie s o 
cială care va creşte tăria însăţi* ? 
patriei noastre comune. Drumul in 
Basarabia vâ fi un triumf ăi de
mocraţiei . . r Numai în ace*st semn 
va învinge. 

Dacă nu scapă nimănui sensul 
superior al pătrunderii în Basarabia, 
iarâş nu este mai puţin adevărat 
câ acţiunea aceasta culturală trebuie 
susţinută cu elan până îşi va da 
roadele, împrăştiindu-se norii adunaţi 
pe cerul dintre Prut şi Nistru. Ho-
tărîrea este luată. Ea angajează 
într'o mare măsură bătrâna institu
ţie ardeleană. N u avem temeri că r 

nu se va traduce în faptă, câcîr la 
rostirea ei a prezidat o judecată ma
tură. O distinsă adunare s'a pro
nunţat în unanimitate pentru un pas 
ca acesta. Ardelenii sunt chemaţi să 
dovedească acele calităţi de -perse
verenţă, intuiţie practică şi o'rgani' • 
Zare cari au făcut din sufletul lor o 
nebiruită cetate a neamului şi de
mocraţiei. 

Ion Clopoţtl 

611 



SOCIETATEA DEMAlNB 

PROBLEME SOCIALE 
DISCURS ROSTIT 

IiA DESCHIDEREA ADUNĂRII GENERALE A A S O C I A Ţ I U N I I 
PENTRU LITERATURA ROMÂNĂ ŞI CULTURA POPORULUI ROMAN 

(ASTRA)*LA ARAD ÎN 8 NOEMYRIE 1934 
Este pentru întâia dată, că am 

onoarea să conduc adunarea gene
rală a Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român, 
ca preşedinte al ei. 

Adânc recunoscător pentru cins
tea ce mi-s'a făctft prin .aşezarea 
mea pe acest scaun, simt greutatea 
sarcinei, ce am primit. 

In urma mea şirul glorios al ce
lor nouă înaintaşi, -cari prin iscu
sinţa lor incomparabilă, prin iubi
rea lor nemărginită către neamul 
românesc, prin munca lor fără pre
get şi prin puterea geniului lor 
strălucit din nimic au t reiat şi au 
înălţat acest sanctuar al fiinţei 
noastre naţionale, printre ei marii 
apostoli ai neamului: părintele 
Asociaţiunii şi ziditorul cetăţii ne -
biruite a bisericei noastre ortodocse 
române Andreiu Şaguna, c— apoi 
acel minunat călugăr dela Blaj, care 
a fost Timoteiu Cipariu, savantul 
neobosit şi minerul neîntrecut al ' 
limbei noastre, — după dânsul 
cronicarul suferinţelor naţiunii ro
mâneşti, truditul dascăl şi publicist 
dela Braşov, Gheorghe Bariţiu, — 
între ei nemijlocitul meu predecesor, 
suflet de aur şi fără prihană An
dreiu Bârseanu, cântăreţul senin al 
iubirei de neam, care ne-a lăsat 
cea mai scumpă moştenire prin 
versu-i profetic: „Pe-al nosfru steag 
e scris «nir e". 

In urma mea ei, toţi bravi şi 
vrednici, neîntrecuţi în muncă, ener
gie şi talent, înaintea mea neamul 
românesc, unit după suferinţi mile
nare, sângerând încă din rănile 
jertfei cele mari şi aşteptând alinare 
şi tămăduire dela fiii săi, pentru 
cari cu drag sângele şi-l'a vărsat. 
Cum putea-voi eu să răspund în
datorire* primite dela marii mei 
înaintaşi şi problemelor de uriaşe 
proporţii, ce-mi stau înainte ? 

Prea bine cunoscându-mi măsura 
modestă a puterilor totuşi am în-
drăsnit a primi sarcina grea fiind 
hotărât a suplini slăbiciunile mele 
prin voinţa fermă de a face totul 
ce omeneşte este posibil întru a 
continua opera spre închegarea şi 
prosperarea pe calea fericirii â nea
mului românesc şi spre mărirea 
patriei, care acum cu adevărat este 
a noastră, este patria română. 

Cu încredere nemărginită în des

tinele neamului nostru urcând acest 
scaun sfiinţit prin scumpe tradiţii, 
cel dintâiu gând al m'eu a fost să 
statornicesc amintirea acelei zile feri
cite de prima Decemvrie, în care 
românii din Ardeal, Banat şi Tara-
Unguirească scuturându-şi lanţurile 
robiei de o mie de ani, la Alba» 
Julia, în cetatea gloriei lui Mihaiu 
şi a martiriului celor trei ţărani 
pătimitori pentru dreptate, au pro
clamat unirea lor pentru vecie cu 
fraţii de pretutindeni şi au înteme
iat astfel noua Dacie, care prin iu
birea şi vrednicia fiilor săi are să 
devină odată şi odată cu adevărat 
„Dacia felix et eterna", fericitul şi 
pentru vecie statornicul cuib de 
aşezare al neamului românesc. 

Cu drag am pelerinat apoi în 
primăvara acestui an în capitala 
Ţării Româneşti să înfrăţim gândul 
nostru cu cel al fraţilor de peste 
Carpaţi şi zilele petrecute acolo 
s'au prefăcut în izvor de înălţare a 
sufletelor şi de închegare a senti
mentelor tuturor fiilor buni ai pa
triei şi dornici de progres şi mărire 
a naţiei române. 

Şi acum privirea se îndreaptă spre 
, viitor. 

Fac mărturisire de credinţă de
clarând, că socot ca principal obiec
tiv al acestei Asociat uni satul ro
mânesc. Temelia de neînvins a vieţii 
româneşti în furnicarul neamurilor 
lumii este ţărănimea română, rezer
vor curat şi fără prihană al tuturor 
energiilor naţionale, depozitarul ap
titudinilor şi virtuţilor, cari îndrep
tăţesc viaţa românească în lume ca 
instrument de morală şi dreptate, 
singura chezăşie neînşelătoare pentru 
progresul spre lumină şi fericire a 
omenirii. 

Asociaţiunea va înfăşură în haina 
caldă a iubirei sale şi a părinteştei 
sale îngrijiri această ţărănime ro
mână, dându-şi toată osteneala s'o 
scoată din bezna pricinuită de ne
dreptatea vremilor trecute - şi de 
părăginirea păcătoasă a. stâpânitori-
lor ei de pe vremuri oblindu-i dru
mul spre progres şi lumină. De
parte de noi odihna, până când nu 
vom vedea în fiecare sat românesc 
casa culturală, şcoala roitoare de 
prunci sănătoşi şi veseli, biserica 
plină de credincioşi şi răsunătoare 
de rugăciuni în coruri răsărite d^n 

inimi senine şi iubitoare, ogoarele 
vărsând rodul; maximal ' al muncii 
istovitoare, grădinile cu pomi şi 
toate dulceţile vieţii sburătorite de 
harnice albine, grajdurile şi izlazu
rile pline cu vite, iernile petrecute 
în muncă folositoare, prin case po
doabele hărniciei femeeşti, plugarul 
treaz, cruţâtor, cinstit, luminat şi 
ferit de orice exploatare a străinu
lui hain. 

Va trebui mai presus de toate să 
învăţăm a ne iubi unii pre alţii. 
Dihonia dintre fraţi este cel mai 
mare râu din lume. Dar iubirea nu 
este teorie, ci practică. Ea cere 
jertfa faptei. Orice nedreptate săvâr
şită altuia, orice hrâpială, orice câş
tig nemuncit, cea mai minimală 
exploatarea a deaproapelui consti
tuie câte o crimă la adresa solidari
tăţii umane.- „Pace Vouă" — era 
salutul dulce al lui Isus. Pacea o 
doresc cei ce vreau să muncească 
pentru binele tuturor, pace ahtiazâ 
neamurile, dar pacea n'o poate 
aduce forţa în lume ci numai drep
tatea, şi nu dreptatea calculată prin 
raţiune, ci aceea impusă prin inima 
iubitoare. ' • . • . • ' 

„Toată împărăţia ce se desbină 
întru sine se pustieşte şi. toată ce
tatea sau casa ce se desbină intru 
sine nu va sta" — spune Mântui
torul. Noi însă vrem, ca împărăţia 
noastră şi cetatea noastră şi 'casa 
noastră să stea pe vecie şi pentru 
asta mai vârtos propovâduim soli
daritatea întreg neamului românesc, 
care nu se poate produce, decât 
aiunci, când va stăpâni dreptatea, 
cinstea, morala şi omenia în îm
părăţia noastră, în cetatea noastră/ 
în casa noastră. 

Dreptatea nu este privilegiu nici 
al indivizilor, nici al naţiunilor, ea 
trebuie să fie atmosfera înviorătoare 
a lumii întregi. înfrăţirea tuturor 
neamurilor din lume în. numele ei 
va produce bunâvoirea între oameni, 
pacea eternă şi universală, în care 
Va putea să încolţească adevărata 
civilizaţiune dându-se fiecăruia rodul 
integral al muncii sale şi desfiinţân-
du-se exploatarea omului prin, om. 

Pe acest temeiu Asociaţiunea 
pentru literatura română şi cultura 
poporului român propagă solidari
tatea naţiunii noastre. Adunarea 
generală de azi este chemată să dea 
Asociaţiunii statute noui. In înţele
sul lor Asociaţiunea va organiza 
despârţămintele sale pe întreg teri
toriul ţârii şi va nizui să angajeze 
societatea întreagă la munca de 
belşug roditoare a solidarizării na
ţionale. Cei mari şi tari vor împru-
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m ă a puterile lor celor mici şi slabi, 
intelectualii vor lumina prin osârdia 
lor straturile zăbovite în întuneric. 
Altruismul veritabilei iubiri de neam, 
principiul dreptăţii străbătând ini
mile tuturor, cinstea şi omenia fiind 
călăuză şi scop propagandei, nădăj
duim a izbuti să trezim în conştiinţa 
românilor sentimentul mântuitor că 
numai trăind şi muncind unii pentru 
alţii şi toţi pentru ţară- şi neam vom 
putea să răspundem misiunii moş
tenite dela strămoşi de a fi păzitorii 
păcii şi purtătorii civilizaţiunii aci 
în acest raiu pământesc, care este 

Ţ/ara-Româneascâ. Astfel Asocia-
ţiunea va face serviciu umanităţii, 
aducând aportul său la înfăptuirea 
dreptăţii în lume. 

Cu gândul acesta să vă apro
piaţi toţi de Asociaţiunea noastră, 
de acest altar al sacrificiului pentru 
neam şi ţară. Cu gândul acesta vă 
mulţumesc tuturor celor ce aţi 
venit aci. 

Adunarea generală a Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura 
poporului român o declar deschisă. 

"Vasile Goldiş, 
preşedintele Astrei. 

000OOO000 

ACTUALITĂŢI 
D E L A FACERE — CETIRE *) 

L. 
Când a făcut Dumnezeu ceriul şi 

pământul, lumea şi toate cele ce sunt 
în ea, El zicea şi se făcea; El porun? 
cia şi se zidea. -Şi nu este minte în 
capetele de ţărână ale 4umii să cu
noască taina, mai ales în vremile de 
acum, când lumea fierbe, se preface 
ca aluatul, se frământă spre creştere 
şi împodobire. 

0 mie de ani înaintea Ziditorului 
ca ziua de ieri ce a trecut, şi straja 
nopţii. Dar lumea azi e lume şi loate 
ale lumei s'au prefăcut în Tartar şi 
moştenitorii lui sunt viermi cari nu
mai întărâtă. Trec anii în clipele ochiu
lui şi deşertăciunile se sting ca spuma. 
Dar cele însemnate au pecetea daru
lui şi se scriu în cartea vieţii. 

Lumea dintr'un om a născut nea
muri şi neamurile pe fata pământului 
au crescut ca ciupercile, dar nea
mul drepţilor unul este, pentru care 
mai tine Dumnezeu lumea. In veacul 
cel mai de pe urmă, în veacul al 
douăzecilea, când dela neamul drep
ţilor va înflori dreptatea, vor cunoaşte 
toate seminţiile lumii că spre cine a 
căutat Ceriul şi Cel prea înalt cui a 
dat glasul. Că neamul drepţilor din 
toate seminţiile lumii cu paloşul drep
tăţii va fulgera şi cu glas de tunet va 
cavânta. 

Ridicaţi, boieri, porţile voastre sivă 
strângeţi lanţurile cu cari împiedecaţi 1 
Daji-vă 'n lături din calea noastră şi 
nu ne amestecaţi a cunoaşte Cartea 
vieţii! 

Ştiţi voi, cei netăiati la urechi, ce 
zice şi ce scrie Cel ce tine şi cunoaşte 
toate? De mult am avut să pierd lu
mea, care vecinie rră amăreşte, dar 
pemtru cei aleşi şi pentru.suspînul să
racilor o voiu mai cruţa, ca să le dau 
şi lor stăpânire în lume. Că în zilele 
acelea se va naşte Adevărul şi dela 
râuri şi dela mare până la marginea 

l) Scrisă la 12 Octomvrie 1918, în Chi
şinău. 0. G. 

lumii va înflori dreptatea şi mulţimea 
Păcii prin ea se va lua iarăş. 

Şi să ştie ori şi cine că acestea 
toate vor fi plămădite în veacul al 
douăzecilea, care este înse -. nat şi 
menit de prooroci. Că iată au arătat 
ziditoriul semn pe pământ, că a tur
nat cel dintâi pahar şi-a zăpăcit din 
căpetenii şi din stăpânitorii lumii cari 
cugetau deşertăciuni şi se puneau la 
pândă ca să ajungă pe săracul, ame-
stecându-1 în gunoiu.-Şi să ştii că gu
noiul s'a înviforat şi a înăduşit întăi 
pe-o aripă de-a Satanei, pe cel care 
zicea: pune-mi-voiu scaunul meu pe 
norii Oceanului îngheţat, apuca-voiu 
Pământul de osii şi-1 voiu învârti cum 
mie-mi va plăcea.. Lua-voiu în mâna 
mea cheile mărilor şi râurile vor sluji 
mie; pune-voiu pe hiara mea stăpână 
trecătorilor şi voiu înălţa pe turnul 
Sofiei cruci şi mă voiu asemăna Ce
lui prea înalt. 

Şi a privit din ceriu Domnul, când 
cel nebun 1-a amărât şi s'a atins de 
munţi şi-a fumegat şi pe cel neînje-
lept cu gunoiu 1-a înnecat. 

Au doară aqestea toate, în zilele 
noastre nu-s minuni? Şi trebue ca tot 
cel care are gagole să priceapă, că 
în fierberea aceasta numai neamul 
drepţilor se va binecuvânta şi neamul 
blânzilor va moşteni pământul. 

Deschiză-se minţile cărturarilor\ şi 
cunoască proorociile măcar dela sân
tul Nil, care plin fiind de duh sfânt a 
pioorocit celor însetaţi de dreptate, 
vestindu-le : „puţin mai răbdaţi şi iată 
nu vor fi, că episcopia lor vor lua-o 
alţii vrednici şi lămuriţi". Şi iarăş se 
zice: femeea proastă se înaltă la 
scaun şi cugetă lucrurile stăpânitori-
Ior din Iad, cu urgii şi mândrii în
gâmfat, dar nedomnind multă vreme, 
mare şi înţelept împărat se va ridica 
din rămăşiţa Alemanilor în neamul 
Romanilor. Acela va sta în fruntea 
drepţilor şi vestea înţelepciunii şi a 
blândetelor sale fără de armă ucigă
toare va supune limbi însetate de un
sul drepţilor. Acela va paşte pe no

rodul cel blând, nevinovat la suflet şi 
curat la inimă. Acesta va fi neamul 
acelor însetaţi de adevăr şi dreptate, 
a celor ce caută viata pentru toţi fe
ricită. Căci nimenea nu-i gunoiu, ci-i 
chipul şi asemănarea lui Dumnezeu, 
care a zis: „Dumnezei să fiţi cu toţii 
şi fii ai celui prea înalt, că eu, Dum
nezeu, sunt cu voi şi nimenea îm-po-
triva voastră, când mă cunoaşteţi pre 
mine. Dar a cunoaşte pre Dumnezeu 
este cu putinţă numai drepţilor şi 
drepţii de auzul de rău nu se.tem. 

Ridicaţi, boieri, porţile voastre şi nu 
staţi în calea împăratului nostru, că 
iată ziua vine şi ceasul aproape este. 

II. 
Minuni multe se făcură, 
Tu, tainic peste măsură: 

Mulji zic că îir vremile de acum 
Dumnezeu nu face minuni. Dar' când • 
ne-am arunca noi ochii împrejurul 
nostru, când ne-am adânci noi.într'-
ale zilii şi ale nopţii, am vedea nu-
mai minuni şi am cunoaşte tainele 
vremilor, câtu-s de minunate. Şi ca 
să cunoaştem acestea toate ni se cere 
credinjă şi, pe lângă credinţă, şi fapte. 
Nu se va încununa acela care, având , 
numai credinţă, aşteaptă mura în gură. ' 
Minunile se fac nu în visurile som
norosului ori în îmbuibarea trândavului, 
minuni face acela care în c-edin/ă 
pieptul şi-a otelit; care neîncetat lu
crează şi în urma lucrurilor %ale ră
sar flori mirositoare, oare farmecă mi
siuni. 

Şi iată, iată a venit vremea ca tot 
neamul românesc, dela mic ' şi până 
la mare, cu credinţă să lucreze,'vă
zând că vremea s'apropie cu ziua 
minunilor noastre. 

Când s'a făcut Dumnezeu om pe 
pământ, a binevoit să dea lumea de 
pe atunci pe mâna Romanilor, după 
cum gura Domnului a grăit lui Pilat: f 
„n'ai avea tu nici o putere, de na 
ji-ar fi dat putere Tatăl de sus". Şi se 
crede că la a doua venire alui Hris-
tos va fi lumea stăpânită tot de Ro
mani, încă numai nu s'a lămurit: care 
din fiii Romei este menit să fie cap 
neamurilor. Dar strelca barometrului 
arată spre neamul nostru, că acesta 
este neamul care caută pe Dumne
zeul doririlor. Acesta este un fiu de-al 
Romei, care crescând în vârful C$r-
paţilor, 1-a fript jelită din toate păr-
tile. ' 

Sunt cuvinte din vorba bătrânilor 
ca o prorocie, că la veacul de apoi 
îşi va cunoaşte boul puterea sa, când r 

Dumnezeu îşi va trimite pe fata pă
mântului vânturi aspre şi ascuţite, va -
prăvăli stejari şi frunza copacilor nu. 
s'a Jinea. Atuncea boul va înfige cor
nul său în pământ şi părul de pe el 
de vântul ispitelor s'a duce floace, 
însă înfigând cornul în pământ, îşi 
va cunoaşte puterea sa. Atunci îşi va 
aduce şi aminte şi va zice; „odi
nioară mişelul c'o vărgută mă mâna 
şi mă 'njura, dar eu mă supuneam 
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crezând că mare putere are; acuma 
văd că toii s'au ascuns dinaintea fe
tii vântului. Şi cioful de noapte nici 
nu suflă în horn, că vântul strecură 
de pe fata pământului tot ce este praf 
şi'deşărtăciune, şi va striga cu glas 
ca de trâmbiţă la ceilalţi semne evan-
ghsliceşti, zicându-le: voi v'aji împli
nit văleatu şi m'ati lăsat pe mine, la 
urmă ca să ar pământul şi să samăn 
sămânţa grâului pentru pane celor ce 
flămânzesc de dreptate. Şi fericit va 
fi acela care s'a învrednici să stea la 
masa pe care va fi pânea grâului 
arată de bourelul darului românesc 
şi "sămânată cu dor de viată pentru 
lumea năcăjită. 

Credeţi toţi cei ostenii şi însărci
naţi, şi daji mâna de ajutor fruntaşi
lor yoştrii, că cele ce se lucrează nu 
este dela om, dar se face prin oameni 
şi fericit este care cunoaşte măcar din 
parte şi pune umărul la zidiri. Că 
ceea ce se zideşte, se face cu mi
nune şi toate îs scrise în cartea vieţii 
rhai dinainte de a se face lumea. Şi 
Românului harnic şi slugă a tării 
credincioase, se cade să se bucure. 
Insă eu am zis şi voiu zice: 

Dela Nistru pân' la- Tisă 
Tot Românul bucure-să, 
Că pe Ţara Românească 
A câzut mana cerească. 

Zaua zilii veste spune, 
Tara noa*tră iese 'n lume, 
Tot Românul ce aude 
Dor de viată îl pătrunde. 

Rugi cu lacrimi pe cer varsă 
Ca să-i fac' o (ară-aleasă 
Lumea toată s'o cunoască 
Că Jăranu-are s'o pască, 
In fruntea-având de 'mpărat 
Pe 'nleleptul Ferdinent. 

Pe acest împărat al Românilor l-au 
cunoscut stăpânul Ceriului mai înainte 
de a se face lumea. Că precum Hris-
tos la cei săraci, osteniţi şi însărci
naţi a venit în lume, aşa şi Ferdi-
nand s'a jertfit pentru cei săraci, ce 
stau la talpa tării şi mai mult decât 
toţi mâncăii îşi iubesc tara şi-şi pun 
viata pentru ea. Aşa Jară de doriri 
ri'a fost în lume şi aşa înţelept împă
rat încă nu s'a arătat. 

Şi acestea se fac toate cu minuni, 
prin piepturile acelora în cari sună 
credinţa. 

Când tara desăvârşit s'enchega, flo
rile ţărănimii L'a 'ncorona. 

Regele Carol s'a încoronat de mica 
tară cu coroană de fi r, făcută din 
arma biruintii. Dar Marele Ferdinand 
al tuturor Românilor va fi cinstit cu 
cea r ai scumpă coroană în lume, 
coroana ţăranilor din patru unghi ri, 
alcătuită din spicul grâului şi împo
dobită cu crinii ţarinii-, în loc de măr
găritare. 

Acesta va fi rdevărat Unsul Dom
nului de Dumnezeu binecuvântat, îm
păratul doririlor, de mult aşteptat de 
neamul românesc. 

III 
Acum mă voiu scula, zice Dom

nul. Punemă-voiu între neamuri gard. 
Yankeii de peste mări mai întâi au 

cunoscut adevărul, având în fruntea 
lor pe marele Wilson, cu sămânţa 
raiului în piept. Acesta este piatra 
dela temelia Edemului şi noi Ro
mânii se cade să credem după vorba 
bătrânilor noştri cari ziceau, că ideea 
Edemului va veni dela Răsărit, de 
peste mările albastre, dela- alt păr-
mânt. Omul acesta este unul de pe 
orizontul globului, plin de dar şi de 
înţelepciune, pe care îl arată degetul 
lui Dumnezeu şi-1 întâmpină toţi înţe
lepţii lumii ce doresc ca lumina după 
învăţătura lui Hristos să lumineze 
tuturor marginilor şi neamurilor. Noi 
Românii în programul şi în ideea lui 
Wilson ne mişcăm spre viată şi cu 
adevărat se loveşte cu duhul şi cu 
blândetele noastre. Românii chiar din' 
fire nu năzues.c să răpească sau să 
şteargă ţări străine. Duhul românesc 
cere numai să nu-1 smintească pre 
dânsul şi să nu-şi bată joc. de el lif
tele. Românul bine îşi cunoaşte steaua 
şi partea cea din piatra din capul 
unghiului, care a fost trecută cu ve
derea până în vremile de acum şi-şi 
cunoaşte partea între neamuri, chiar 
în locuri însemnate. Că* mare eşti. 
Domnul nostru, .carele faci minuni cu 
fiii Romei cei bătrâne. Că dar şi milă 
în cuvioşii Lui, raze şi văpăi în aleşii 
lui. Că de nu ne-ar fi sprijinit mâna 
Lui prin aleşii lui, puţin de TIU ne-ar 
fi stăpânit Tartarul. Trecut-am prin 
ispite mai presus de fire şi odihna 
noastră nu-i în pace. Viu este Dom
nul şi bine este cuvântat Dumnezeu, 
că vor-cunoaşte vreodată orbii şi cei 
chiar din sânul nostru, şi-or cânta lui 
Dumnezeu măriri şi luptătorilor feri
ciri. 

Stă neamul în luptă şi tot cel ce 
pricepe trebue să lucreze. Că chiar 
Hristos a zis: Tatăl meu lucrează şi 
eu lucrez. Că împărăţia lui Dumne
zeu se sileşte şi silitorii o răpesc 
pe ea. Hristos a lucrat pentru împă
răţia ceriului, dându-ne pildă să 
lucrăm şi noi măcar pentru a nea
mului nostru şi s'o împodobim cu 
comori de raiu.- Să se ruşineze şi să 
se înfrunteze cei ce amestecă la zi
direa şi la în tortacarea neamului nostru; 
să piară din mijlocul nostru tăunii şi 
porcul sălbatec să nu ne mai strice 
via. Românii au nădejde şi credinţă 
tare în ideea lucrurilor lor. Românii 
au putere şi împărat mare, pe care 
ni 1-a dat Pronia cerească. Acesta 
este stâlpul tării româneşti, împre
jurul căruia se strânge ţărănimea 
tării şi îi cântă: Osana! Dati-i Lui 
măriri, dali-i fericiri! Inchinati-vă cu 
tqtiii Români din patru unghiuri. Duş
manii ni-au făcut tara boean, râs, 
batjocură în lăcaşul nostru, îfnpre-
jurul nostru şi numai răzâmând în 
stâlp vom face tara ca pe o masă 
plină de bucate şi îndulcindu-se Ro-
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mânui, se umple de duh de viată şi 
n'a mai înseta în veci. 

JQ, de m'aş învrednici şi eu să mă 
satur din masa aceia, să privesc 
hora frăjiei şi să văd spicele grâului 
ce se gătesc pentru coroana marelui 
împărat al tuturor Românilor, şi-apoi 
măcar să mor I . 

Pe tot ce neamul îşi iubeşte, * 
Lumina lumii îl măreşte, 
Şi-i doreşte fericire, 
Pentru-a sa scumpă simţire. 

Doamne sfinte împărate. 
Tu ce toate te priveşti, 
Dă-ne dragoste de frate 
Pacea ta să ni-o 'nmulteştU 

Dă-ne viată pe pământ, 
Dă-ne îngeri luminaţi, 

* Ca să fim într'un cuvânt 
ToJi cu dragoste de fraţi. 

Iuda, duşman, ce ne vinde 
Să piară 'ndat dintre, noi 
Cu-a lui vrăjbi, mreji ce a 'ntinde 
Să ne facă tot nevoi. 

Cu-a ta rază pe nori tulburi 
. Ne dă suflet pe pământ, 
Ce pre ciof, cu a lui cuiburi, 
Să-i facem cenuşă 'n vânt I 

IV 
Sufletul omului este duh de graiu, 

sădit în pieptul omului de un meşter 
care nu-i ajuns de mintea chiar şi a 
celui mai vestit înţelept al lumii. El 

• este-sădit de făcătorul său în pământ 
liber, în lut mişcător, slobozit pe faţa 
pământului ca un Dumnezeu să stă
pânească tot ce i-a supus lui Firea 
şi să cunoască Binele şi Răul. 

Binele şi Răul sunt două mişcări 
mai presus de fire, care stau de-a 
dreapta şi de-a stânga omului şi pu
rurea fac războiu între ,ele^«care mai 
de care vrând să-1 stăpânească pe 
om. Binele îl apucă de mâna sufle
tului şi-i arată cu degetul pe un munte 
înalt Cetatea luminii, până. J a care 
este o cale grea de trecut şi numai 
decât îi cere ca să-şi încordeze ornul 
simţirile şi să năzuiască la ea, pe 
care dobândind-o, se preface în Dum
nezeu şi în fiul Celui pţeaînalt, dela 
care dobândeşte moştenire darul de 
lumină. -

Lumina lumii este înţelepciunea, 
dar începerea înţelepciunii este lim-
pedea deşteptare în frica Domnului 
şi pricepere bună celor ce se stăpâ
nesc de ea. 

Toată lumea au făcut-o Dumnezeu 
cu înţelepciune şi toate cele bune ale 
lumii îs făcute de oamenii-dumnezei 
ai Dumnezeului celui viu, de oamenii 
Tatălui înţelepciunii, la care este iz
vorul lumiriii pe care îl împarte celor 
ce trec calea cea strâmtă şi încordată 
şi năzuesc la cetatea luminii şi înse
tează de izvoarele ei. 

Nouă, Românilor, şi chiar la tot 
Românul şi la tot timpul ce doreşte 
în vremile de acum de lumină, de 
dar, de înţelepciune, Dumnezeu îm-
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parte din destul şi chiar din belşug. 
Pentrucă chiar singur ne cheamă să 
ne înteleptim şi să ne luăm darurile 
care ni se cuvin nouă, ca unui po
por blând şi mult pătimitor, care am 
fost căzut în beznă şi am trecut prin 
apă şi prin foc şi prin întunerec de 
ispite ne mai pomenite. Dacă Ro
mânii acum nu s'ar deştepta să se 
întelepîească şi să se lumineze, vor 
cădea în urgia lumei, şi chiar nea
murile străine i-ar judeca şi i-ar asă" 
mana ca pe cei doi sanovnici ai lui 
Darie împărat, când după sfărmarea 
oştii lui, îl gonia Alexandru Macedon, 
dar sanovnicii în loc să-1 apere pe 
Dane, ca pe stăpânul lor, ei singuri 
l-au ucis şi au venit la Alexandru 
cu fală închinându-se să-i slujască. 
Dar Alexandru ce li-a zis; „Dacă 
voi, jievrednicilor, aii ucis pe stăpânul 
vostru, căruia i-aji mâncat pânea, 
apoi pe mine aveţi să mă iubiţi, că 
vă sunt străin? Li-a poruncit de li 
s au tăiat capetele. Aşa or să pă
ţească toji aceia, cari deacum înainte 
vor mai cerca să ne mai vândă şi să 
trădeze neamul şi vor face vrajbă în 
contra unirii tuturor Românilor. Urgia 
dreptului judecător va cădea peste ei 
şi loc de odihnă în tara românească 
nu vor dobândi şi înţelepţii neamu
rilor ca la iuzi la ei s'or uita. Şi 
aşternut moale nu i-or voi, şi-or umbla 
tremurând ca şi Cain, prin tufari, 
cautându-şi moartea. 

Pildă mare ne este nouă dela Ro
mânii din străinătate, *) care ei mai 
mult decât noi lucrează şi doresc de 
întregirea României, — de unirea 
tuturor Românilor, — de o tară lumi
nată, cu stâlpi neclătiti, cu. acopere-
mânt împărătesc, cu împărat ţărănesc. 
— oglinda şi fala blajinilor şi a tu
turor Românilor, de raiul pământesc 
pe Oaorul românesc. 

Luminează-ne pre noi, Doamne, 
Dumnezeul nostru, cu,porunca care 
ai poruncit, şj adunarea de popoare 
Te va încunjura. Acum voieşte ceriul 
ca toate neamurile la cuibul lor să 
se adune împrejurul Dumnezeilor lor. 
Dacă Dumnezeul nostru, în cer şi 
pre pământ toate câte a vrut a făcut 
şi n'avem nevoie de Dumnezei stră
ini. El ne împarte mila cu îndurări şi 
daruri bogate; El ne întelepteşte pruncii 
ce iubesc patria-mamă; El ne dă în
drăzneala în lumina mare ca să nă-
zuim cu toţii la darurile Sale şi să 
dobândim cetatea cu grădina florilor 
noastre, în cari răsuflând Românul, 
se umple de duh de viată pentru mulţi 
ani cu fericire. 

Teodor Jireghie. 
l) Scriitorul se gândeşte la Românii din 

Transilvania. 0 . G. 

P E T R E L I C I I ] 
Un capitol din viaţa Bucovinei de altădată şi de astăzi*) 

Petre Liciu s'a născut în Martie 
1871 din neam de răzeşi moldoveni. 
Alecsandri, cântăreţul veselei grădini 
a Bucovinei, pare că a aprins în acest 
copil ales al plaiurilor noastre scân
teia divină, care a înflăcărat mai apoi 
marele şi neîntrecutul lui talent drama
tic. A fost numai de 9 ani, când în-
veselia rudele şi prietenii familiei sale, 
jucându-1 pe „Herşcu Boccegiul". In 
vârsta de 13 ani, el îl făcea la Iaşi 
pe directorul, autorul dramatic, regi-
sorul şi actorul trupei pe care el a 
înjghebat-o, ajutat de prietenii lui şi 
de tovarăşii lui de învăţătură.*) Fa
cultatea de drept şi conservatorul, 
Liciu- le-a terminat la Bucureşti. Nu 
1-a ademenit însă cariera pe care o 
făcuse tatăl său, în cele din urmă 
consilier la înalta Curte jde Casaţie. 
Spre marea mâhnire a părintelui său 
intrase încă dela 1890 la Teatrul Na
tional, hotărît să rămână credincios 
artei dramatice. Talentul său în scân
teietoare desvoltare, fecundat de roa
dele serioaselor lui studii, creia o 
atmosferă de simpatie crescândă în 
jurul lui. Intre 1893 şi 1896 petrecea 
la Paris ca bursier al statului. Re

venind apoi la Teatrul National, se 
găsia alăturea de Nottara, Demetriad, 
Aristizza Romanescu, Petre Sturza ş. 
a.; figuri prea cunoscute nouă, ca 
unele cari au dat atâta strălucire celei 
ditîtâiu scene a patriei noastre. Din 
mulţimea de roluri pe cari le-a creat 
şi susţinut, creatiuni de o rară origi
nalitate, viguroasă spontaneitate, de 
o înaltă valoare estetică' şi în acelaşi 
timp de o profundă moralitate, ajunge 
să ne reamintim de Moişilică din Li-
pitorile Satelor, de Isidor Lechat din 
Banii, Don Ceşar din Ruys-Blas, de 
Bolboric din Tudorache Sucitu, de 
Tokeramo din Taifun, de Ştefănită-
Vodă din Viforul, ca să marcăm 
grandioasa linie pe care a evoluat 
minunata lui putere creatoare. 

Dar Liciu n'a fost numai un artist 
de talia celora cari ilustrează veacu
rile. El a fost şi un om în toată pu
terea cuvântului acestuia. Rar talent 
pentru care arta prin care se mani
festă să .fi fost atât de puţin izvor 
de potolire a unor ambiţii perso
nale, atât de pujin meserie bună 
de hrănit o viată şi de a turna 
într'însa toată gama desfătărilor vul-

Moldovan %°£°z 
Cluj, Piaţa Unirii IO. 

*) La î9 Octombrie c societatea stu
denţească „Junimea" i-a aşezat lui Petre 
Liciu un bust în clădirea Teatrului Na
tional din Cernăuţi. Invitat de membrii 
acestei societăţi, căreia i-am aparţinut ca 
student acum 20 anj, am ţinut cu acest 
prilej discursul festiv. Desbrăcându-1 de 
tot ce nu poate avea decât interes local, 
i-am adunat ideile conducătoare în. acest 
articol. — Al. Procopoviu. 

**) Unul dintre aceştia, d. D. St. Emilian, 
ne-a dat de curând foa te interesante 
amănunte despre acest teatru, în „Con
vorbiri Literare" pe Iunie 1924 pg. 481—485. 

gare. Pentru Liciu această artă a lui 
n'a fost numai un prilej de emoţii, 
el n'a fost numai un îndrăgostit al 
frumosului, ci în acelaşi timp un " 
fanatic râvnitor al mai-binelui. El 
care întruchipa şi trezja adânci zbu-
ciumări sufleteşti şi ştia să deslăntue 
pasiunea cu puterea uraganului ne
potolit, a fost un suflet pe cât se 
poate de echilibrat şi cumpătat. Cei 
ce l-am cunoscut, ştim că Liciu ţinea 
mult mai mult decât la aplausele mut-
timei, ca să coboare în societatea 
căreia i-a închinat roadele muncii 
sale, toată comoara sufletului său, 
spre a o face mai nobi'ă şi mai bună. 
Cu toată sinceritatea patriotismului 
lui el ne chema pe singurele căi pe 
cari neamul nostru ,— şi numai af 
nostru — poate avea un rost şi j^n, 
viitor. Pentrucă iubia acest pământ. 
românesc şi-1 doria iar unul şi nedes
părţit, cobora cu toată pietatea acolo 
unde sângera mai mult, .călcat 4e 
armate străine şi mereu smuls de 
străine stăpâniri dela viata românească 
căreia i l-au dat na/ura şi pronia ce-
reasjă. Iată gândurile cu cari Liciu 
a venit la noi în Bucovina. 

Să-mi fie îngăduit însă ca să des-
schid mai întâiu o mică paranteză, 
căci vorbiam de „omul" Liciu, care: 
nu trebue să rămâie demodata piesă 
de muzeu, uitată şi lipsită de-forţă 
activă asupra noastră. In toamna 
anului 1905 se declară un conflict 
între artiştii şi direcţiunea Teatrului 
National din Bucureşti. Nedreptatea 

' şi patima oarbă putând să aibă atât 
de adese succese trecătoare, Nottara 
care-şi dăduse o viată întreagă acelui 

' teatru, Nottara, unul dintre artiştii 
fruntaşi cari timp de trei decenii fu
seseră mândria scenei române, a tre
buit să plece din Teatrul National. 
Liciu n'a putut să stea impasibil în 
fata acestei sălbaticii şi a protestat în 
public împotriva ei, solidarizându-se 
cu Nottara. N'a fost atât un gest de 
bună camaraderie, pe cât o hotărîţă 
intervenţie pentru biruinţa dreptăţii, 
dela care nu l-au putut abale toate 
riscurile materiale, căci a fost scos < 
şi el din Teatrul National. Apoi nu
mai s'a legat tot mai strânsă priete-
tenia dintre cei doi măiestri. Subt 
presiunea opiniei publice s'a pus în 
sfârşit capăt abuzurilor de putere dela 
Teatrul National, şi Nottara şi Liciu 
şi-au făcut reintrarea acolo în mij
locul entuziasmului delirant al Bu-
cureştenilor, ale căror aclamajiuni se 
desprindeau din sufletul tării întregi. 

* 
Importanta descălecatului lui Petre 

Liciu în Bucovina nu poate fi price
pută îndeajuns, fără ca să ne dăm 
seama de situaţia în care se găsia 
pe atunci societatea bucovineană. Şi 
pentru că e vorba de Liciu, ne vom 
strecura privirile asupra acelei socie-
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tăji printre spectacole, decoruri şi a -

fişe de teatru. 
începuturile teatrului român, glo

rioasele începuturi ale teatrului român 
din Bucovina, datează dintr'o epocă 
în care trupele străine nu puteau găsi 
încă pe aici un public suficient pentru 
reprezentaţiile lor. 

Pe atunci viata publică dela noi 
mai avea imprimată în cele mai multe 
manifestări ale ei pecetea vechiului 
moldovenism de dinainte de 1775, şi 
aceasta gratie rolului dominant pe 
care îl mai deţinea boerimea noastră. 
Chemată de „Societatea pentru cul
tură", Fanny Tardini dădu la Cernăuţi 
în primăvara anului 1864 vr'o 20 de 
reprezentaţii. Succesul a fost atât de 
c'esăvârşit, încât dînsa se întoarse în 
toamna aceluiaşi an pentru o nouă 
stagiune, care tine într'una dela 14 
fjoembrie 1864- până la 21 Martie 
1865. In acelaşi timp o trupă polonă-
germană ajunsese în Cernăuţi la 
aşa aman, încât nu-şi mai putea des
curca socotelile. Actorii străini au fost 
salvaţi din mizerabila lor situaţie de 
membrii trupei Fanny Tardini, cari 
într'un avânt de generositate au dat 
două spectacole în beneficiul lor. 

întâmplarea aceasta »ne reaminteşte 
un episod din viata lui Liciu. Intr'unul 
din turneurile sale prin Moldova a 
găsit patru actori evrei sechestraţi Ia 
hotel, pentru că după reprezentaţii cu 
reţete proaste nu-şi puteau achita 
consumaţia şi chiria. Cu cincizeci de 
Iei, daţi din buzunarul lui şi cu un 
liber parcurs obţinut dela prefect, 
Liciu care avea printre evrei renu-
mele unui straşnic antisemit, a scăpat 
pe aceşti „colegi" din neamul lui 
Moişilică şi Herşcu Boccegiul înles-
nindu Ie plecarea din Fălticeni. 

Nu cunoaştem nici un singur caz 
în care minoritarii noştri ar fi proce
dat la fel fată de un artist român şi 
ştim sentimentele cu cari întâmpină ei, 
câteodată în mod atât de ostentativ, 
sforţările noastre de a ne îndeplini 
misiunea culturală între hotarele pă" 
mântului nostru strămoşesc. Dar dacă 
în toiul rivalităţilor omeneşti, deci şi al 
conflictelor noastre interne, joacă un 
rol hotărîtor şi superioritatea inimei 

' şi a sufletului, atunci, punând faptele 
aceastea fată în fată, este lesne de 
înţeles de partea cui sânt şansele. 

După Fanny Tardini din 1864 şi 
1865 a urmat trupa Pascali în 1869, 
apoi o nouă companie Tardini 1870, iar 
în 1871 însuşi Matei Millo făcea deli 
ciul publicului cernău|ean. După o 
lungă întrerupere pe care o explică în 
bună parte evenimentele politice ale 
anilor acelora, după răsboiul pentru 
neatârnare şi proclamarea regatului, 
bunele tradiţii au fost reluate în 
1885, dar au şi luat sfârşit cu cele 
şapte reprezentaţii ale Societăţii dra
matice A, Romanescu şi C. Nottara, 
de pari bătrânii noştri îşi mai aduc, 
şi azi cu drag aminte. 

In deceniile următoare, Cernăuţii şi 

Bucovina n'au mai avut un teatru ro
mânesc mai de seamă, în afară de 
vr'o două companii de operete destul 
de bune. Artiştii de mâna a doua şi 
a treia cari se abăteau pe la noi, în 
nădejdea de a reface o situaţie ma
terială compromisă, sdruncinau doar 
încrederea noastră în noi înşine şi ne 
compromiteau în fata lumii străine. 
Un fel de resemnare se încuibase în 
sufletele Românilor bucovineni, mai 
ales în cercurile boerimii noastre care 
avusese până atunci toată conducerea 
vieţii noastre publice, resemnare ca
racterizată de Ii sa de credinţă într'un 
mare ideal cultural românesc. Ea se 
explică şi ca o reactiune fată de nă
dejdile şi îndrăzneţele visuri dela 1848, 
1866 şi 1877—1878, a căror realizare 
întârzia mereu şi părea amânată pen
tru o epocă, de care îi despărtiau pe 
mai puţin inimoşi depărtări fără de 
sfârşit. Mulţi au început să se obiş
nuiască cu gândul bizar că viaţa cul
turală superioară nu este cu putinţă 
decât în formele de împrumut aduse 
din străinătate sau în formele în cari 
stăpânirea străină voia să prindă cu 
forja viata românească care izvora 
de veacuri din adâncurile naturii pe 
acest pământ al Bucovinei. . 

Cine ar putea tăgădui rolul impor
tant pe care boierime i bucovineasca 
1-a avut în manifestările noastre na
ţionale de altă dată, Gând am peleri-
nat anul trecut, chemaţi de „Societatea 
pentru % cultură", la mormântul, lui 
Hurmuzache din Cernăuca, s'a dove
dit din nou că este sigur de recunoş
tinţa generaţiilor cari urmează după 
el, oricine s'a înălţat el singur pe a-
ripile nemuririi, topind o. parfe din 
sufletul său, din munca, din viata sa 
în albia largă a vieţii neamului său 
întreg. Dar chiar pe Ia 1885 clasa 
noastră conducătoare a fost cuprinsă 
de o toropeală care ftnea in Ioc so
cietatea românească de aici. 

Pe când atotputernicia inerţiei ne 
făcea ca să aşteptăm noua orientare 
dela aceiaşi vechi boieri, acum mai 
mult învechiţi decât vechi, fără de 
putinţa de a se ridica la înălţimea 
înaintaşilor lor, pentru elemen ele 
străine strecurate printre noi, faptul 
că nu aveau o aristocraţie băştinaşă 
deveni un mare avantaj. Astfel viata 
publică s'a putut democratiza la 
aceşti străini mai repede, nu numai 
subt raport politic, ci şi subt raport 
intelectual şi cultural. Unul dintro 
efectele acestei situaţii a fost că tea
trele de alte limbi sporiau mereu, 
încurajate şi susţinute de massele 
mari ale populatiunilor minoritare, pe 
când noi ne multumiam doar cu ce 
ne mai putea da boerimea noastră 
în operetele „Armoniei" prin gingaşul 
şi duiosul talent al lui Todorică Flon-
dor, ca să nu mai vorbim şi de alte 
încercări de mai putină importantă. 
Inferioritatea noastră subt acest ra
port ieşea tot* mai mult la iveală, iar 
umilirea noastră a fost desăvârşită, 
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când o trupă ucraineană, pornind în 
turneu de propagandă naţională, a 
îndrăznit să dea reprezentaţii chiar 
în judeţele în cari străinismul ne ata
case până atunci mai puţin şi în cari 
ne simliam mai acasă, la Suceava şi 
Rădăuţi. 

* 
Intre timp curentul cultural repre

zentat prin Sămănătorul dela Bucu
reşti şi şcoala naţionalistă dela Vă
lenii de Munte exercitară o puternică 
influentă şi pe plaiurile bucovinene. 
Noul curs se simţea mai ales printre 
oamenii şcoalei, în învăţământul pri
mar şi cel secundar, iar în universi
tatea'din Cernăuţi îşi făcuse intrarea 
încă dela 1906 Sextil Puşcariu tova
răşul de bucurii şi alese gânduri, 
legănate în dorul unor vremi mai 
mândre pentru neamul lor, ai lui 
Iosif, Anghel, Kimon-Loghi, Goga, 
din anii lor de studii făcute în capi
tala Franţei. La Societatea pentru 
Cultură dl Puşcariu a găsit un hotă
rât şi curajos colaborator. Inspirat 
de opera de profundă prefacere a 
învăţământului din vechiul regat, pe-
care Spiru Haret o săvârşia chiar 
atunci, în Bucovina românească se 
găsia în fruntea curetului de regene
rare naţională prin şcoli, Gheorghe 
Tofan, harnicul secretar al ;,Societătii 
pentru Cultură." 

In societatea aceasta aristocratică, 
creaţie din timpurile Hurmuzacheşti-
lor cu un trecut vrednic de toată 
laudet şi de care ne mândrim cu 
drag şi cu tot dreptul, duhul Sămă-
nătorului n'a nizuit nici până astăzi 
încă. Se împlinesc doar de abia. vr'o 
10 ani de când Puşcariu, Nistor, To
fan şi cel care iscăleşte aceste rânduri, 
au trebuit să părăsească toţi de-arân-
dul comitetul ei, pentru că au văzut 
străduinţele lor năbuşite de concepţii, 
cari ori cât de onorabile ar fi, nu ca
drau cu credinţele lor. Aceasta nu 
înseamnă însă că nu înţeleg să aduc 
tot prinosul de recunoştinţă elemen
telor de inimă şi cultură românească, 
cari 'şi-au luat sarcina în acel comi
tet de a face bătrâna Societate să 
trăiască viată din viata cea mai bună 
a vremurilor noastre. Aceasta nu în
seamnă că Societatea pentru cultură 
n'ar fi făptuit fapte româneşti de toată " 
greutatea şi de la 1900 încoace, iar 
între aceste fapte mare e şi rolul pe-
care şi 1-a luat când Liciu a venit în 
Bucovina. 

Cine se va fi îndurerat mai mult 
în fa{a reprezentaţiilor ucrainene din 
Suceava şi Rădăuji, decât Gheorghe 
Tofan, organizatorul unui şir de şcoli 
româneşti particulare meni e de a 
scăpa satele noastre de înstrăinare? 
Un strigat de luptă se desfăcu din 
pieptul lui, şi Societatea pentru Cul
tură, găsindu-se atunci subt puterea* 
sugestiei Iui şi a Iui Sextil Puşcariu, 
îl chemă pe Petre Liciu dela Bucu- * 
reşti, luând asupra sa tot riscul ma
terial al reprezentaţiilor. Petre" Liciu 
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înrolat în tânăra armată a lui Nico-
lae Iorga şi unul dintre protagoniştii 
Ligii Culturale, a răspuns intr'un elan 
de entuziasm. „Când vedeam" — 
scrie Puşcariu, vorbind despre cam
pania d.n 1911- — „urcând dela gară 
cele trei camioane cu decoruri, mi 
se părea că văd artileria grea care 
înaintează spre cucerirea unei redute 
a culturii româneşti." In 1910, Liciu 
şi cu ai săi, primiţi de publicul no
stru cu o însufleţire fără de seamăn, 
au dat 19 reprezentaţii în şir, la Cer
năuţi, Câmpulung, Rădăuţi, Şirete, 
Gura-Homorului şi Suceava. Aristizza 
Romanescu, care îl însotia pe Liciu, 
revenind în Bucovina în care trăise 
cu 25 de ani în urmă una dintre 
cele mai frumoase serbători ale tine
relelor ei de artistă, scrie mărturisin-
du-şi impresiile asupra acestui turneu: 
„Dela intrarea în gară însă, de cum 
s'a oprit trenul, m'.am înveselit! Nu 
mai erau aceeaşi oameni, da ; dar 
aceleaşi inimi calde ne primiau în 
urări de bună venire; era atâta entu
ziasm ! atâta tinereţe! Profesori în 
frunte cu dl Puşcariu şi Tofan, preoţi, 
studenţi, învăţători, în /ochi i tuturor 
vedeai bucuria, dulcea bucurie bu
covineană, care are ceva particular, 
propriu ei, o bucurie cuminte, o ve
selie serioasă şi adâncă ." 

Şi semn al vremurilor, în sălile cari 
nu erau destul de încăpătoare ca să 
cuprindă toată lumea care năvălea 
la spectacole, nu prea puteai desco
peri chip de boier moldovean. In 
Câmpulung au coborât în cântece de 
bucium ţăranii din vârful munţilor, 
ca să se cutremure în hohote home
rice în fata jupanului Moişilică din 
Lipitorile Satelor, iar a doua zi mun
ţii aceia prin cari ciobanii îşi plim-
blau gânduri şi sclipiri rupte din ge
niul lui Liciu, p a r c ă erau mai fru
moşi, şi mai cuminţi.. Deasupra de
magogiei noastre politice din acele 
zije s'a ridicat atunci democraţia 
noastră intelectuală, întemeiată pe 
convingerea că massele mari trebuie 
şi pot să trăiască prin ele înşile, pe 
credinţa în forja generatoare a cul
turii româneşti din care pot să se 
desfacă nu numai cele mai folositoare 
îndrumări şi pbyete, ci şi cele mai 
alese podoabe de frumuseţe şi seni
nătate pentru viata noastră, pe intui
ţia faptului că mai presus de toate 
încercările de infiltraţiune austriacă, 
sufletul românesc este şi rămâne ace
laşi la Bucureşti ca şi în Ardeal şi 
din Boian Ia Vatra-Dornii. Iată, blocul 
de marmoră pe care îl aşezam atunci, 
das tă l i , ' preoţi şi ţărani, artişti, magis
traţi şi funcţionari, în clădirea care în 
1918 avea să se cheme România 
întregită ! Iată-1 pe Liciu urcând sche
lele din jurul acestei construcţii, ca 
unul dintre cei mai. pricepuţi măiestri 
constructori, ca un uriaş al gândului 
şi artei româneşti. 

în 1911 Liciu a venit din nou la 
Cernăuţi, cu trilogia lui Delavrancea, 

reprezentată în prezenta autorului, şi 
cu piesele lui Caragiale. Cum n'a 
putut merge şi de* astă dată în pro
vincie, intelectualii noştri pelerinau din 
toate părţile la Cernăuţi ca să-1 vadă. 

La Vi4 Aprilie 1912 clopotele vesteau 
la Cernăuţi ca şi la Bucureşti moartea 
Iui Petre Liciu şi jalea neamului. 
Când în 1913 Belcot, mort şi el în 

. anii de războiu, îi continuă opera, în 
tăcerea unei alese şi pioase azistente, 
Tofan ne-a înrourat de lacrimi ochii, 
desvălihd după slujba bisericească 
dela catedrala noastră, portretul lui 
Liciu la „Societatea pentru Cultură". 

Ştim ce-a urmat. Avem acum la 
Cernăuţi o frumoasă clădire botezată 
„Teatrul National", dar nu avem trupa 
românească care să o însufleţească. 
Trebuie să ne. mulţumim cu vr'o câ
teva reprezentaţii de împrumut, date 
în intervalurile în cari vr 'un grup de 
artişti poate şi vrea să se deplaseze 
dela Bucureşti la Cernăuţi. Intr'un* 
colt al scenei noastre, pe care Liciu 
a strălucit în înmlădierile şi sclipirile 
infinite ale talentului seu şi de unde 
ne-a răpit şi înălţat sufletele în ritmul 
inimei lui de mare Român, umbra lui 
se moaie în durere, pentrucă Buco-" 
vina şi Cernăuţii lui urf an Încă un 
teatru românesc al lor! Dacă n 'am fi 
şi noi înşişi actori în mijlocul acestei 
jalnice realităţi, cine ar crede că în 
1864 în vremurile lui Cuză-Vodă, pe 
când dincoace de cordon hălăduia 
austriacismul lui Franz Iosef, arta ro
mână a putut să a ibă aici triumfuri 
cari întârzie mereu acum după unirea 
tuturor Românilor? 

Că uite ! vremurile acele 
. De-au fost amarnice şi grele, 

Dar inimi dreşte, credincioase. 
Vin bun -şi cântece frumoase 

• Erau pe vremurile acele. 

Azi cât nedumerit, nepoate, 
Cum toate se schimbară, toate! 
Din cântece azi n'ai ce-alege, 
Nici vinul nu e vin în lege 

Nici inimi nu m%i sunt, nepoate! 

Ar zice poetul patriarhalelor, ^Zo
rile" căruia au fost reprezentate pentru 
întâia oară la Cernăuţi, din grija 
societăţii studenţeşti Junimea, de fată 
fiind însuşi Iosif, Anghel şi cu Sado-
veanu. 

Dar noi binecuvântăm ceasul sfânt' 
şi mare al Unirii I Numai o clipă pase 
că a amuţit aci democraţia intelec
tuală din timpul lui Liciu, d e a s u p r a , 
ei suflând ca un taifun trecător, născut 
din patimi postbelice, un duh de par
venire. Democraţia noastră intelectuală, 
năduşită în zgomot de arme, în năruiri 
de valute şi prăbuşiri de caractere, 
îşi deschide însă drumuri nouă de 
biruinţă, ale cărei semne se văd, de 
cine are ochi să vadă, la noi ca şi 
aiurea. Din Teatrul National de Ia 
Chişinău ne vin chiar în zilele din 
urmă veşti bune şi „îmbucurătoare, 
iar bustul lui Liciu desvalit dăunăzi 
la Cernăuţi, este şi el o ' dovadă că 
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încurând îşi va avea adevăratul Teatru 
National şi acest oraş, menit de ia fi 
unul dintre centrele mai puterrrftier*'de 
consolidare a patriei noastre. 

Al. Procopovici, 
profesor universitar, membru corejp. 

al Academiei Române. 
oo«®°oo 

CRONICA ARTISTICA 

O X O i R I l l 
plesft In 4 acte de Sudermann 

Teatrul. National a reprezentat Marti 
seara piesa de debut dramatic a roman
cierului german Herman Sudermann, piesă 
pentru care acum aproape patruzeci de 
ani Leipzigul 1-a sărbătorit cu mult en-

^tusiasm. ^ 
„Onoarea" aturysi era o piesă nouă, ca 

structură şi subiect, era un pioner al nou-, 
lui curent' care sufla peste câmpul litere
lor germane sub influenta Franţei: na^ -
turalismul. 

E curios că noua îndrumare literară înr . 
Germania a avut un deosebit succes în 
dramă, gen în care în Franţa nici Emil 
Zola nu s'a putut impune. Pieseje prime, 
ale lui Gerhardt Hauptman şi cele ale lui 
Sudermann au avut — atunci — succese . 
mari. 

Aslăzi, c§nd Ge mania â trecut prin 
Wedeking spre Franz i oller, „Onoarea" 
e scoasă din uitare doar de teatrele pro
vinciale din oraşele unde s'a mai păstrat 
câte ceva din vechea diferenţiere socială 

-care dă piesei mai mult interes. • -
Şi, , . la Cluj. Teatrul nostru a avut un 

frumos succes acum doi ani cu o altă' 
piesă a acestui autor şi se vede că şi 
„Onoarea" a intrat în gustul publicului. ' ; 
A plăcut moralitatea ce se degajază din" ' 
piesă, prin faptul că autorul a pus în- , 
conflict oameni reali, fie ei din clasa 
înaltei finanţe orijlin clasa proletarilor, cu 
doi tineri cu concepţii idealiste despre 
lume, scotândui învingători pe aceşti din 
urmă, ceiace, trebuie să mărturisim, e, 
cam puţin obişnuit în viata. Autorul însă . 
avea nevoie de acest desnodământ. pentru 
a da o ultimă ilustrare tezei piesei: ono-r 
area nu e o realitate, o no*rmă absolută, / 
ci o normă în funcţie de clasă, interese; 
convenjiuni sociale etc. Tânărul Rudotf, 
Heinecke (în care dl Dimitrtu ne-a dat 
dovada aprofundării rolului) es'e nedemn 
de Leonora, fata bogătaşului Miîhling •-
(interpretată cu multă naturalejă de, dra 
Cronuald) numai câtă vreme e sarâc. 
Când cţmtele Trast (în care dl Sfănescu-
Papa a avut una dintre marile dsale re
alizări pe scena Clujului^ anunţă" că, 
Rudolf e asociatul său în in reprinderi, , 
piedeca cea mare din calea căsătoriei 
lor e înlăturată. . . . '/ 

In ipocritul tată al Leonorei dl Psata, 
în dna Heinecke dna Natalia Ştefănescu,-'* x 
în Heinecke tatăl dl §fefdnescu ne-att dat.'-j_ 
tipuri reale, rupte din viată. Dnii Potcoavă 
şi Vasilescu au pus o fină nuanţă ironiâi 
în interpretarea rolurilor de cavaleri ai 
onoarei. Dna Jeana Popoviciu cochetă, 
expansivă, uşuratică în rolul Almei. 
Dl Şerban în rolul djg băiat de bancher . 
avea părul desordpnat ca un poet ro--.'/,-. • 
mantie şi o cămaşă cu vărgi colorate ener
vante prin contrastul cu restul toaletei. Dra 
Miriam de data aceasta a avut un rolîncare 
ne-i satisfăcut. Dl Ghibeiicon s'a păstrat 
strict în cadrul cerinţelor rolului, ceiace 
nu înseamnă că apa i(ia lui nu a învese* 
lit sala. (> A. B. 
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PROGRESE ŞTIINŢIFICE 
P R O B L E M E PSIHOLOGICE ALE INDUSTRIEI 

înainte de război, — ştim foarte 
bine — industria tuturor ţărilor luase 
un avânt considerabil. Concurenta in
dustriei germane, engleze, americane 
a dus Ia o intensi icare foarte pro
nunţată a tuturor ramurilor de pro
ducţie. 

Savanţii în Iaboratoriile lor, tocmai 
în scopul acestei intensificării, au per
fecţionat mijloacele technice de ex
ploatare până Ia un grad destul de 
înalt. 

,Pe lângă toate acestea — consi
derând şomajul de astăzi ca un 
simptom trecător — lipsa materialelor 
brute şi lipsa muncei «fective tot mai 
mult se va resimţi, şi tocmai împre
jurarea aceasta va împinge spre o 
cât mai desăvârşită exploatare a ma
terialelor brute de aparte, — şi a 
muncei efective omeneşti pe de "altă 
parte. 

In prima fază a desvoltării industriei, 
extauriarea energiilor naturale şi a 
materialejor prime a format pre
ocuparea principală a industriaşilor 
şi technicianilor, 

Acum însă folosirea raţională a 
muncei omeneşti formează o altă 
preocupare a savanţilor şi a indus
triaşilor de astăzi. 

Ca ajutor în direcţia acestei noi 
preocupări,' s'a desvoltat în timpul 
din urmă o nouă ştiinţă, psihotechnica, 
despre care a mai fost vorba în cadrul 
acestei reviste. 

In timpul din urmă, profesorul Watts, 
dela universitatea din Manchester, 
care este un reputat specialist pe 
acest teren, a publicat mai multe lu
crări importante despre chestiile acestei 
Jucrări, cari sunt foarte mult apreciate 
în cercurile -industriaşilor; noi vom 
rezuma şi discuta aceste idei, cu atât 
mai mult, cu cât aceste lucrări pu
blicate în diferite reviste engleze de 
specialitate, sunt aztăzi foarte puţin 
accesibile. 

Până acum toţi industriaşii erau 
conduşi de ideile unilaterale ale 
psihotechniei. Ei încercau a se' folosi 
totdeauna de muncitorii cei mai ap|i, 
iar pe aceşti muncitori îi instruau aşa 
fel, încât prestaţia lor, pe lângă o 
oboseală relativ mică, să fie o pres
taţie maşinuală. In acest scop Taylor 
şi adepţii lui au considerat numai ex
clusiv fenomenul muncei; ei tindeau 
să elimine toate mişcările superflue ale 
muncitorilor deoparte, de altă parte 
introduceau anumite pause pentru 
odihnă, — si ca muncitorii să se pri
mească cu plăcere, au introdus- şi 
anumite premii pentru muncitorii în-
demnându-i prin aceasta ca să se 
familiarizeze cu acest sistem. Aceasta 
a fost prima faza a Tay'orismului. 

In a d ua fază, Taylor şi discipo
lii săi âu mers mai departe, modifi
când şi introducând no; maşini, şi 

unelte, ca aceste unelte şi maşini, şi 
ele să fie adaptate noului mod de a 
lucra al muncitorului, — după acea
sta au urmat propuricele lui Taylor 
pentru o organizare radicală a în're-
gului sistem de exploatare al uzine
lor. In realitate, însă, ce este acest 
sistem al lui Taylor? Răspunsul îl 
dă foarte nimerit Watts în lucrările 
sale, şi noi "în baza experienţei noa
stre ne raliem cu totul taracterizărei 
ce o dă Watts, caracterizare dată 
şi de aceia," cari înaintea criticei lui 
Watts, s'au ocupat — sine ita et 
studio — cu Taylorismul. — In rea
litate sistemul lui Taylor concentrează 
toată munca intelectuală în câteva 
capete ale conducătorilor de uzină, 
răpind prin aceasta toată iniţiativa 
muncitorilor,. constringânduri la cea 
mai simplă muncă manuală. 

Să nu ne mirăm deci că, în gene
ral, organizaţiile muncitoreşti, atât în 
Anglia, cât şi în America, şi mai pe 
urmă şi pe continent s'au opus cu 
cea mai mare îndârjire întroducerei 
acestui sistem. 

Cu drept cuvânt Watts numeşte 
acest sistem, un sistem de care mun
citorului îi este frică, şi prin • care, 
muncitorul ajunge la cea mai mare 
nesiguranţă cu privire Ia viitor. 

După Watts, Taylorismul este nu
mai primul paş spre o organizare ra
ţională a uzinelor, o organizare, care 
va trebui să ia în samă şi sufletul, psi-
chicul muncitorului. Şi în aceasta 
zace.marele merit al Iui Watts şi al 
şcoalei sale. 

Prin studiile lui Watts ajungem să 
respectăm şi 'individualitatea munci
torului, individualitate, care în mare 
parte va reflecta şi predispoziţiile suf
leteşti ale lui.-

Industriaşii, jncă înaintea lui Wetts, 
au observat efectele bune ce Ie au 
asupra muncitorilor: iluminarea, aeri-
zirea şi încălzirea corespunzătoare a 
atelierelor ca efect salutar asupra 
sufletului. 

Watts, in'primele lucrări ale sale, 
merge mai departe, şi bazându-se pe 
un material vast de esperienje, arată 
efectul nefavorabil al sgomotului. 
Cercetările sale au arătat, că redu-

, cerea sgomotului uzinelor are un 
efect -de stimulare asupra producţiei 
manuale muncitoreşti. 

Aceste prime studii ale lui Watts, 
au fost acelea cari mai târziu au 
avut ca urmare luarea în considerare 
a adevăratei psichice muncitoreşti. 

Watts, consecvent" procedând mai 
departe cu studiile sale, a ajuns să 
ne dea o noţiune nouă a unui im
bold, imbold general al omenirei. 
Acest imbold, pe care îl studiază până 
în amănunte, îl numeşte: cedarea 
voinţei de a munci. 

Încă înaintea Iui Watts, ingineri 
cari se ocupau cu problemele mun
citoreşti au admis, că pe lângă „a fi 
obosit", mai există şi un alt fenomen, 
anume „a se simfi obosit", când corpul 
mai dispune încă de destulă energie 
latentă, pentru a munci, dar lipseşte 
voinţa de a pune în mişcare aceasta 
energie. In această oboseală a voinţei, 
vede Watts încă una din cele mai fru
moase probleme ale psihologiei vii
toare. 

Pentru a-tf da seamă de această 
boală a voinţei, Watts zice că trebue 
să ai în vedere întreaga - construcţie 
psihică a muncitorului, şi nu este 
permis să ai în vedere numai feno
menul muncei manuale. 

Watts merge mai departe şi stu
diază întreg fenomenul vietei indu
striale, Industria de astăzi este preo
cupată în mare măsură de antago
nismul ce există . intre muncitor şi 
patron. Acest antagonism se cristali
zează în noţiunea de conştiinţă de 
c!asă. 

In aceasta „conştiinţă de clasă" 
Watts vede un deranj, şi, după el, 
acest deranj trebue studiat tocmai 
aşa cum se studiază dri şi ce alt 
deranj psihic. 

Când aceste antagonisme isbucnesc 
în viata socială, atunci ele se dato-
resc, după Watts faptului, că anu
mite dorinti ale muncitorilor sunt 
înăbuşite prealabil; înăbuşirea aceasfa 
a dorintilor muncitoreşti duc la o 
constituţie sufletească a muncitorilor 
cu urmări grele: greve, sabotage, etc. 
când raţiunea nu mai este în situaţia, 
de a menjine impulsul neîndestulirei 
în subconştientul muncitorului. 

Cultura şi convenjiunea timpurilor 
de astăzi au dat o aşa structură 
vietei sociale de astăzi, încât din 
partea unui individ, prin urmare .şi 
din partea muncitorului, se cere o 
anumită încordare a forjelor psihice, 
pentru ca să se poată acomoda cul-
turei şi convenjiunei. Dacă acuma 
din cauza unei oboseli oarecare, sau 
a unei terorizări oarecare, muncitorul 
îşi pierde stăpânirea asupră-şi, atunci 
el se lasă răpit la anumite acţiuni, 
cari în timp normal sunt departe de 
intenţiile muncitoreşti. Aşa se în
tâmplă, în general, şi cu o întreagă 
clasă de oameni. Până acuma bolşe
vismul, beţia, lenea etc. erau consi
derate drept cauzele grevelor, sabo-
tagelor etc, acuma vedem că prin 
aceasta numai superficial atingem 
problema. 

Watts merge mai departe, şi pune 
problema din punct de vedere al în-
tregei constituţii psihice a muncitoru
lui ; şi numai pe lângă cunoaşterea 
perfectă a acestei stări psihice, putem 
ajunge la remediul boalelor ce se 
arată adeseori în relaţia dintre mun
citor şi patron. 

Nici egoismul, nici viata anormală 
sesuală nu pot fi invocate ca primum 
novens al ori şi cărei acţiuni muncito-
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reşti.Mai multă atenţiune trebue să dăm, 
în viata industrială faptului, că în a-
numite împrejurări muncitorul îşi pierde 
stăpânirea de sine, sau că un anumit 
imbold natural a fost un timp oarecare 
înăbuşit, că în fine izbucnind produce 
agitaţia socială. 

Din toate lucrările lui Watts se 
degajează ideea, că muncitorul tinde 
totdeună să afle motive raţionale 
pentru a-şi motiza acţiunile- sale, cari 
izvoresc dintr'un imbold oarecare ne
stăpânit 

In una din lucrările sale mai re
cente, Watfs se ocupă şi cu o ana
liză foarte fină, a cauzelor concen-
trărei industriei în anumite centre, şi 
cu cauzele imigrărei populaţiei rurale 
la oraşe. 

Pe lângă cauzele cunoscute ale a-
cestei conqentrări industriale, şi ale 
imigrărei populaţiei rurale la oraşe, 
Watts află şi o altă cauză, căreia el 
îi dă o atenţie deosebită, această 
cauză ar fi aşa numitul instinct de 
hordă. Expresia cea mai frumoasă a 
acestui instinct de hordă ar fi diferitele 
bresle muncitoreşti. 

In aceste puţine rânduri am dorit 
să espun, scurt, modul de-a vedea 
al inginerilor' şi industriaşilor englezi. 

La noi, în România, s'a vorbit mult, 
şi s'a scris destul asupra tayloris-. 
mukii, Ar fi bine ca inginerii şi indus
triaşii noştri să dea o atenţie mai 
mare ideilor nouei şcoli engleze, con
dusă de Watts, adecă: şcoalei care 
respectă cum se cuvine- şi sufletul 
muncitorului, pentru că numai aşa 
vom ajunge să ne putem emancipa, 
în fine de aberaţiile marxismului 
exagerat. 

Frământările muncitoreşti din Anglia 
au pus noui probleme pe tapet. Ar fi 
bine ca şi noi să dăm atenţie cu
rente ideilor, ce frământă occiden* 
tul mai îndepărtat. Prof. A Ma'or 
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Subsemnaţii cu inima cuprinsă de 
durere aducem la cunoştinţă rudeniilor 
şi cunoscuţilor că bunul, mult iubitul 
şi neuitatul tată, sot şi moş 

Ştefan Suciu 
impirtăşit fiind cu sfintele Taine, a 
adormit în Domnul Duminecă în 2 No-
embrile 1924 orele 12 a. m. în anul 
57-lea al etăţii. 

înmormântarea neuitatului defunct 
a fost Miercuri in 5 Noembrie 1924 la 
orele 3 p. m. în cimitirul" greco-catolic 
di î Teiuş. 

Rugaţl-vă pen t ru e l ! 
Teiuş, la 3 Noembrie 1924. 

Măria măr. Sucin 
sojie 

Tratan, Ştefan şi Marioara m. dr. P o p 
fii 

Dr. Ştefan Pop advocat 
~ ginere 

Marioara măr. Suciu 
noră 

Tralan nepot 

Pentruca cuprinsul cărţii să cores-
punză titlului, ar fi fost'de nevoie ca 
autorul *să lămurească exact noţiunea 
„civilizaţie", să-i fixeze toate ramu
rile şi să tină seamă de evoluja lor 
românească. Cu noţiunea aceasta, 
alăturată şi deosebită de a „culturei" 
— compară, de pildă, seriile: religie, 
datine filosofie, artă, — şi: ştiinţă, teh
nică, economie, politică — s'au ocu
pat, în timpul din urmă, foarte multe 
publicatiuni filozofice, dintre cele ger
mane în special - revista Logos. Fără 
astfel de fixări nu se poate găsi cri
teriul de ordonare al tuturor materii
lor de expus şi de cercetat în influ
enţarea lor reciprocă, singura care 
explică suficient înaintările şi înapoie
rile. Dar despre astfel de lucruri cu 
mare sens d-I Lovinescu — nici nu 
şi-a adus aminte; şi de aceea nici 
nu a putut să scrie o istorie a civili
zaţiei române; ci a scris altceva. 

Se pare că geneza scrierii d-lui L. 
se explică astfeliu : De curând, adecă 

f"de vreo 20 de ani încoace, se fac în
cercări de-a explica ageniii propăşiri
lor noastre. Este rassa?, este ortodo- \ 
xismul?, este desvoltarea capitalistă?, 
este organismul sufletesc tradiţional?, 
ce este ? Dintre respunsurile cele mai 
nouă atenţia asupra lor au atras-o 
^nai-ajes două, unul al d. Şt. Zeletin 
f|=Motaş^profesor la liceul „Mihaiu-
Vlteazul' din Bucureşti), altulx al d. 
N. Iorga. D-l L. i-a urmărit pe amân
doi ; s'a împotrivit aceluia, 1-a găsit 
pe acesta căzut într'o contrazicere (I 
s'a întâmplat adeseori!) şi a simţit 
din parte-şi nevoea să confirme o 
părere — veche, care este şi a sa, că, 
adecă, factorul ce explică progresele 
noastre este ideologia apuseană, care 
din veacul al XVIII a început să se 
infiltreze printre Români. Deci, nu 
viata noastră econorftică a produs (!) 
idei; cel mult ea *a. produs numai 
sentimente dispuse să le primească 
îndată ce s au arătat la orizont, 
curgând calde, albe, frumoase din 
Apus. Toţi contemporanii evolutiunei 
noastte au fost de părerea aceasta: 
mărturiile lor se pot cita an de an: 
nici-o îndoială nu încape; ci numai 
mirarea ne poate cuprinde .că vechia 
limpezime de convingere a celor ce 
erau martori ai procesului istoric 
poate fi învăluită în neguri teoretice 
— moderne! 

Fiindcă tocmai am dat de o nouă 
mărturie, din secolul XVIII, privitoare 
la introducerea ideologiei apusene, o 
citez aici. Trebue să fie mărturia unui 
ofiţer cult care se afla în Moldova în 
anul 1791 şi care scria revistei Ma-
gyar Kurir din 25 Noemyrie 1791 
(Pagina 1497) ştirea din următoarele 
rânduri : 

„Violenta şi despotismul e cu atât 

mai bătător la ochi în domnia Osma
nilor, cu cât în pătura mai înaltă a 
locuitorilor Munteniei şi Moldovei cul
tura a făcut progrese mult mai mari 
de cum cred unii. Şi acesta e princi
palul motiv al urei lor mereu cres
cânde fată de Turci. Puţin înainte de 
aceasta ne scria un prieten: „Să nu 
se creadă cape aici ştiinţele frumoase 
sunt cu totul necunoscute. Rar găteşti 
boier, care să nu vorbească italie
neşte sau franţuzeşte şi să nu aibă 
cărţi scrise în aceste limbi. La mulţi 
nobili eu am văzut Epistolele Iui 
Ganganelli în italieneşte, sau -chiar o-
perele lui Voltaire, Rousseau etc." 

Despre Voltaire şi Rousseau se ştia 
tot; că şi Ganganelli era cetit, abia 
din revista maghiară am aflat. Aduc 
aminte că Ganganelli a fost (mai apoi) 
papa Clemente XIV. 

Ideologia apuseană curgea, aşadar, 
la noi pe mai multe căi decât bănuim; 
dar cursul ei încă nimeni nu 1-a des-. 
scris cu toate amănuntele ce-1 privesc 

DI L. cercetează, aşadar, teoria dlui 
Zeletin; aceasta 1 duce la discuţii 
despre marxism şi condiţionarea ma-

" terială, economică a formelor . cultu
rale. Şi reuşeşte să arate că expli
caţia materialistă se pune în contra
zicere cu realităţi istorice bine cu
noscute, resumate (p. 141) în această 
frază: „In condiţiile istorice ale des-
volterii noastre, evoluţia dela forma, 
Iq fond, e singura normală;" a — 
{osl singura înfăptuită. Unele amănunte 
şi observări au, de câteva ori, chiar 
haz deosebit. Explicaţia cu d. N. Iorga 
începe la p. 202; şi dă de gândit. 

Fireşte, acestea nu sunt singurele 
chestiuni.cu care scrierea se ocupă. 
Sunt şi altele — cel puţin atinse — 
care se concentrează împrejurul evo
luţiei forţelor revoluţionare, care ne-au 
dat o revoluţie imitativă! (Cuvântul 
este bine găsit!) 

Spiritele care au înaintat revoluţia 
economică, socială, şi politică ăufit 
caracterizate scurt, de cele mai multe 
ori exact. Se istoriseşte astfel şi prin 
ce energii naţionale s'au încetăţenit 
]a noi ideile de progres, care — şi 

*) In original: Az eroszakes despotis-
mus annyival szembetiinobb az Osmânok 
uralkodâsâban, mivel a' Moldvai es Olâh-
orszâgi nemesebb Jakosok kozott a' meg-
vilâgosodâs sokkafnagyobb lepeseket tett 
măr, mint sem nemelyek gondoljâk. Es -
ez az a' fo ok, mely velek hovâ tovâbb 
inkăbb meg utâltatja a' Torokok'et. Ezzel 
kevessel ez elott igy, irt egy barâtunk: 
„Nem kell azt gondolni, hogy e tâjjon a 
szep tudomânyok eppen esmeretlenek. 
Rilkân talălnî oly bojârt, &ki olaszol 6s 
franciâul nem beszelne es ezeken a nyel-
veken irt konyvei ne . volnânak. En sok • 
nemeseknel lăttam itt a Qanganelli leve-
leit olaszban, ugy meg kfllonben a Vol
taire, Rousseau a' a t. munkâit". 
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astăzi s'a realizat în acelaş chip., acum, 
, făcându-şi însă iluzie că s'a ajuns la 

capăt şi că ideile din declaraţia 
drepturilor omului — în America şi 
în Franţa — pot fi aduse acum la 
vecinie repaos. Ideile acelea sunt un 
perpetuum mobile, care va produce 
încă, oricât s'ar încerca — oricine! 
— şă-i strice arcurile şi rotitele cu 
care lucrează. Tradiţionalismul înţeles 
positiv, nu romanticeşte; tradiţionalis
mul cât este real în viata de toate zi
lele, nu în cărţi din care, la prilejuri, 
îl scot istoricii; tradiţionalismul viu 
încă în noi se^acordă foarte priete
neşte cu drepturile omului dela care 
au pornit şi ideologii români, pe care 
ai fi descris cu simpatie este o notă 
bună a timpului. ^ 

De aceea recomand opera diui L., 
deşi ea nu este o istorie a civilizaţiei, 
ci deocamdată numai expunerea^junui 
fragment din ^civilizaţia română, ex

punerea unui principiu de acţiune, nu 
şi a formelor produse de el. 

Formele fac parte esenţială din is
torie ; ele sunt suprafaţa şi esenţa fe
nomenelor umane cu care istoria se, 
ocupă. Principiile care le mişcă şi le 
alcătueşte 'sunt sufletul lor. A Ii—1 
scoate, ca d. L., şi a ni-1 înfăţişa sin
gur însemnează a sărăci istoria civili
zaţiei de viată, a ne da o abstrac
ţiune, despre care putini discută, pe 
lângă care mulţimea trece neînţelegă
toare. Dar noi tocmai de-această 
mulţime avem nevoie, pentruca ei mai 
ales să-i reiasă luminos înţelesul vieţii 
ce-o trăeşte, al formelor în care se 
mişcă, pentruca ea să se pcată ho
tărî a păstra cu tradiţionaliştii roman
tici ori a reforma cu democraţii ra
ţionalişti. 

Se pare, însă, că însuşi d. L. nu a 
voit să scrie o carte — populară. 

G. Bogdan-Duică. 
0000(^0000 

PORTRETE BASARABENE 
TEODOR JIREGHIE 

Sunt ani de 2ile de când n'am mai 
auzit nimic despre acest „poet ieşit 
din adâncurile necunoscute ale Basa
rabiei", — după cum l-a caracterizat 
M. Sadoveanu, la 1919, când am pu
blicat în „România Nouă din Chişi
nău primele lui lucrări. Nu ştiu ce 
s'o' fi ales de el, dar mi se pare că 
istoria lui din anii din urmă este 
identică cu a tării lui de naştere. Ca 
Si Basarabia, şi Jireghie na avut 
d cât o scurtă epocă de lumină şi de 
entuziasm. Valurile spurcate ale po
liticii li-a distrus sufletul . . . 

Şi ce suf/ef admirabil avea ţăranul 
de pe malul Nistrului în acele zile 
măreţe, când Basarabia s'a descătuş if 
din obezile ruseşti după un secol de 
întunerec. Scrisul lui a fost o reve
laţie . . . 

Parcă văd şi acum figura înaltă, 
blondă, uscăţivă a muncitorului care, 
într'o dimineaţă din Ianuarie 1918 
întră cu sjială în redacţia gazetei 
mele „Ardealul", prefăcută după câteva 
zile în „România Nouă", şi-rhi întinse 
un manuscris cu litere latine şi cu o 
ortografie mai mult decât primitivă, 
rugându-mă să-l citesc şi sd aleg din 
el ce voiu găsi de cuvvntă. Văd si 
acum, după aproape şeapfe ani de 
zile, ochii sticloşi cu privirea pătrun
zătoare a acestui oaspe bizar, căruia 
nu ştiam în primul» moment ce ră -
puns sâ-i dau. Am descifrat apoi, cu 
o oarecare greutate scrisul încâlcit al 
noului Colaborator şi am rămas sur
prins de el, cum rareori mi s'a în
tâmplat în viata mea de publicist. 

La cătăva vreme întâlnindu-mă 
la Iaşi cu M. Sadoveanu, m'a în
trebat, cu bucuria omului care a 
făcut o mare descoperire, că cine e 
T. Jireghie ? Peste câteva zi'e il-am 
prezintat în persoană, la Chişinău. 

După întoarcerea sa la Ia$i Sado 
veanu a publicat în „România" dini 
Februarie 4918 următoarele rân
duri : 

„La 24 Ianuarie la Chişinău, 
am cunoscut pe leodor Jireghie, un 
umilit şi simplu lucrător cu ziua în 
împrejurimile capitalei Basarabiei. E 
un om uscăţiv, cu ochii pătrunzători. 
Un suflet lierbin'e de bun Român, 
care mi-a spus cuvinte mişcătoare, 
Inire altele, mi-a povestit, cum a în
văţat a scrie slova românească: dela 
doi osteni ai noştri, cari dezerleseră 
acum câţiva ani peste Prut . . . 

In ceeace scrie acest poet ieşit din 
adâncurile necunoscute ale Basarabiei 
străbate ca o suflare biblică. Dăm, 
după România Nouă dela Chişinău o 
bucată: Strigăt de bucurie — cu care 
Teodor Jireghie întră în literatura 
noastră." — 

In „Român'a iVoud" am publicat, 
după aceasta, vr-o zece articole de ale 
lui Jireghie, toate pătrunse de aceleaşi 
„suflare biblică", pe care atât de ara
reori o întâlnim în literatura noastră 
a decenii'or din urmă. 

Când, în Decemvrie 1918, am 
suspendat apariţia gazetei şi m'am 
întors în,. Transilvania aduceam cu 
mine printre alte luci uri în legă-
twă cu viata Basarabiei din cei 
doi ani de renaştere^ si nişte ma
nuscrise nepublicate încă, de ale lui 
Jireghie. Unul din ele vede azi lumina 
zilei, în acest număr al revistei noastre. 
Dm el cetiiorii vor vedea, în afară, de 
frumuseţile literare unice în felul lor, 
încă ceva, şi anume că la 1918 sufletul 
românesc în Basarabia era mai curat 
Si mai puternic decât în oricare altă 
provincie. De atunci şi pdnd astăzi el 
a îndurat lovituri cumplite, cari aproape 
l-au distrus, dea ce n'au putut strica 

Rusii într'un secol, a risipit politicia
nismul în câţiva ani . . . -

Glasul proîetic al lut Jireghie s'a 
stins şi e/şi, dimpreună cu el, şi atâtea 
alte glasuri curate, cari au fast înnă-
busite de \\petele stridente ale celor 
seioşi dupd pukre şi dupd averi. 

0. GHIBU. 
oo°®°°o 

REVISTELE STRĂINE 
Războiul şi progresul 

Bătrâna revistă f-anceză„L'Illustrâtion", 
care se denumeşte în subtitlu „jurnal 
universal săptămânal", publică într'unul 
din numerile sale recente - 4255. anul 
82-lea — un interesant articol al dlui 
Guglielmo Ferrero despre „războiu şi 
pogres". In el autorul reiea cunoscuta 
dispută, rămasă conţinu nelichidată defi
nitiv, dacă războiul este o forţă de progres 
sau un-flagel distrugător. 

Pentru a lua o atitudine cât mai apro
piată de adevăr, /d, Ferrero arată sensul 
în care se poate defini mai exact ideia 
de progres, şi îl admite pe acela mai 
obişnuit de creştere a bogăţiei, a popula
ţiei, a bunei stări, a luxului, a puterii, a 
culturii tntelectuale şi a elanului creator 
al geniului omenesc. Verificând mai 
departe cu exemple din istoria omenirei 
avantagiile şi nenorocirile pe care le 
aduc cu ele războaiele, dsa face obser
vaţia că războiul poate fi o forţă de 
progres şi un flagel, dacă îl privim ca 
ruptura violentă a unui echilibru ţ i a 
unei ordine stabilite. „Dacă, într'o socie
tate, sunt forţe capabile de a mări bogă
ţia, puterea, cultura, dar care sunt prizo
nierele unui echilibru social cristalizat, 
războiul, distrugând acest echilibru şi 
liberând aceste forţe, poate accelera, prog
resul } dacă nu sunt forţe captive de ««li
berat, ruptura echilibrului existent, făcută 
de războiu, nu poate duce decât la slă
birea forţelor în acţiune, deci la deca
denţă şi ruină". Confirmarea acestei ob
servaţii autorul o găseşte în evenimentele 
războinice şi revoluţionare ale ultimilor 
doi secoli ai republicei romane, ca şi în 
acele ale Revoluţiei şi Imperiului. Şi vor
bind de secolul al XlX-lea ca de un 
secol al progresului prin excelenţă, d. 
Ferrero pune în discuţie o problemă 
socială din cele mai interesante: dacă 
marea industrie este fiica Reformei sau 
din contra, izbutind să prezinte o soluţie 
satisfăcătoare, deoarece dsa caută legă
tura dintre anume condiţii spirituale şi 
desvoltarea marei industrii, în special cele 
trei categorii de cerinţe principale: mo
bilitate moravurilor, înmulţirea dorinţelor 
şi popularizarea luxului. • 

In ceia ce priveşte războiul mondial 
din care abia am ieşit, sfarea de haos şi 
de excesivă mobilitate care îi urmează, 
dsa şi-o explică prin aceia că războiul'a 
găsit omenirea într'o situat e din cele 
mai nefericite t „civilizaţia trăia într'o 
mişcare continuă"; iar intervenţia răz
boiului nu putea decât să accentuieze o 
astfel de tendinţă îndeajuns de puternică 
înainte. „Ceia ce am văzut până xacum 
nu este decât exagerarea tuturor • tendin
ţelor dinaintea războiului.: industrializarea 
peste măsură, progresele urbanismului, 
biurocratizarea statelor, răspândirea luxu
lui, distrugerea familiei, - slăbirea tuturor 
autorităţilor, egalizarea sexelor, instabili
tatea spirituală şi risipa economică". 

,Ca remediu al acestei stări de lucruri 
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dânsul propune cristalizarea civilizaţiei 
noastre prin asigurarea unei epoci de li
nişte şi de pace. Lucru îmbucurător este 
în acest sens faptul că „masele, care cer 
pacea» par inspirate de o înţelepciune mai 
adâncă decât filosofii comunişti sau con
servatori, cari scriu apologii ale răz
boiului". 

P o l i t i c a c o m e r c i a l ă a ţ ă r i l o r 
l a t i n e d i n A m e r i c a 

Se ştie că în America latinitatea este 
reprezintată prin douăzeci de republici, 
care ocupă un teritoriu de peste douăzeci 
milioane şi jumătate chilometri pătraţi ca 
o populaţie mai mare de o sută de mi
lioane, şi care constituiesc, dacă nu o co
munitate uniUră, dar cel puţin o totali
tate specială, cu interese generale comune 
şi nevoi colective asemănătoare. Au aceiaşi 
re'igiune predominantă, cea catolică, şi 
au suferit timp de trei secole*->pcelaşi 
regim colonial, care a produs o adevărată 
comunitate de sentimente' politice, deşi 
nu poate fi încă vorba până acum de o 
atitudine politică solidară a latinităţii 
american'-. 

De o î icatâ de vreme însă, o vie şi 
bine sus tută propagandă încearcă să în
chege u iţea necesară -naţiunilor latine 
din Am ţa.prin,stabilirea unei singure 
directiv ţlitice. „La Iţevue d,e Geneve" 
oferă la oloanele sale acestei propa
gande, i '• entată în deosebi de repre-
zintaţii ritelor republice latine din 
America lângă guvernele Statelor 
europene • 

In nai ' său de pe A.ugust, această 
revistă pubi, tă rar, interesant articol al 
dlui Armando Quezada, ministru pleni
potenţiar al Statului Chili în Franţa, 
despre „Politica comercială a ţărilor la-
tino-americane", şi altul al dlui Fran
cisco Jpse Urrutia, distins publicist şi 
ministerul Columbiei, la Berna, care de 
astă dată dă câteva informaţii preţioase 
asupra republicei Columbia, 

D. Chuezada, fost profesor de economia 
politică la Universitatea din Santiago, a 
intrat în viaţa politică abia în J909, ri
dicând în chip neaşteptat de repede toate 
treptele, căci după ce-a fost pe rând de
putat şi senator, în 1916 a îndeplinit 
funcţia de ministru al Teza arului, iar în 

, J9J8 fiind chiar preşedintele consiliului, 
pent ru ca azi să-1 vedem şeful partidului. 
Articolul său despre politica comercială 
pune în discuţie o problemă din cele mai 
însemnate pentru latinatatea din'America, 
După ce ni arătă că politica comercială 
a Americei latine a fost până acum mai 
'mult empirică de cât ştiinţifică, datorită 
faptului că pe vastul său teritoriu,, plin 
de bogăţii naturale, populaţia era xfoarte 
rară, cultura economică rudimentară, 
utilajul incomplect, pregătirea'tehnică ca 
şi resursele financiare aproape cu totul 
absente, autorul preconizească instaurarea 

* unei noi politice, care să urmărească in
dependenţa economică prin desvoltarea 
forţelor productive ale fiecărei naţiuni. 

Pentru ilustrarea indicaţiilor sale d, 
Chuezada face o expunere a evoluţiei 
economice a Americei latine, şi în spe
cial % republicei Chili. v.v\ .*v,-«^ 

G. Vt.-1tacoa.sa. 

UNITATEA NAŢIONALĂ 
C A T O L I C I S M U L IMV A R D E A L 

Cu prilejul congresului catolic din Arad 

TI/» •wrănwar'a in Lugoj, o casa constătă-
J /C V illlZittl t3 toare din 2 camere, bncă-
tărie, camera pentru alimente, grajd, edificii 
laterale şi grădina cn pomii de '/a jug. A se a-
dresa la proprietarul 10SIF KIAK, Lugoj 

(Banat), Str. A. Tlaicn no. 2. 

Luna Octomvrie amanului acestuia 
a fost întrebuinţată de catolicismul 
unguresc din Transilvania nu nu
mai ca un prilej de afirmare a sa 
supt raport religios, ci şi de mani-
festaţiune de ordin naţional-politic. 
începând cu serbarea sfinţirii clopo
telor catedralei din Cluj, care a du
rat zece zile (2—J2 Oct), co/itinuând 
cu serbarea bicentenară a bisericii 
piariştilor, care a durat şi ea trei 
zile, şi terminând cu congresul ca
tolic, care a revărsat timp de trei 
zile nesfârşite valuri de lume cato
lică pe străzile Aradului, caracterul 
militant al catolicismului unguresc 
ardelean a ţinut să se afirme cu o 
energie unică în felul ei dela Unirea 
Transilvaniei încoace. 

Laturea religioasă a manifesta-
ţiunîlor catolicijor dela Arad nu ne 
interesează aici. Suntem de convin
gerea că nici un fel de cult,al celor 
sfinte nu trebue împiedecat, întrucât 
nu atinge ordinea publică şi inte
resele de stat. Cu atât mai mult 
trebue însă să ne intereseze laturea 
politică a manifestaţiunilor din-ches
tiune, de oarece ea priveşte de a-
proape viaţa ngas'.râ de stat. ~ 

•4 Mai înainte de toate, trebue să 
fixăm aici adevărul istoric că cato
licismul ardelean de astăzi este o 
simplă crea'ţiune politică a Habs-
burgilor de ieri. Pe timpul Refor-
maţiunei, în secolul al XVI-lea, Un
gurii se făcură cu toţii protestanţi, — 
catolici nu mai rămăsese decât pe 
ici pe colo câte o familie de nobili. 
T imp de vr'o două sute de ani n'a 
mai existat în Transilvania nici 
episcopat catolic; abia după venirea 
la cârmă a Habsburgilor, acesta a 
fost reînfiinţat. Insuş conducătorul 
congresului catolic din Arad, dl Dr. 
E. Ggirfâs, mărturiseşte în broşura 
s a : L'egtise caihotique en Transil
vanie că, în adevăr aici „nu mai ră
măseseră catolici decât câţiva nobili 
şi un singur judeţ: Ciucul", şi că 
„ţara era aproape pierdută pentru 
catolicism". Dl Gyârfds recunoaşte 
în acelaş timp că patronii catolicis
mului, Habsburgii, de fapt „nu con
siderau catolicismul ca un scop de 
urmărit, ci câ>4jn mJilpc foarte prac
tic pentru a îngenunchia pe cei mai 
hotărâţi duşmani ai puterii lor. N u 
numai entuziasmul religios, ci mai 
cu seamă şt în prima linie rezoane 
politice au fost acelea cari îi făcură 
să favorizeze catolicismul în Tran

silvania şi să stabilească astfel pri
mele legături între dinastia habs-
burgică şi şi între populaţia acestei' 
ţâri, care nimic nu detesta mai mult 
ca stăpânirea nemţească". 

Evident deci, chiar şi din decla-
' raţia unuia dintre principalii con- . 
ducători ai catolicilor unguri de as
tăzi, că catolicismul ardelean nu este 
nici operă a poporului unguresc, aici 
a Papei dela Roma, ci exclusiv al 
politicei habsburgice. Şi aceasta te-
tr'o măsură atât de mare, încât dela 
conducerea lui Papa a fost' aşa-
zicând aproape cu desăvârşire ex
clus, — lucru fără precedent Jn alte 
ţări catolice. împăratul dela Viena 
era mai mare decât Papa ; el aproba 
pentru Ungaria brevele şi bulele pa
pale , în baza unui drept special, 
numit pîacetxim regium, care n'a fost 
desfiinţat până în ziua de astăzi. 
Catolicismul unguresc a fost ostil 
chiar, politicii papale. La Sinodul 
vatican din 1870 toţi episcopii un
guri au votat contra dogmei despre: 
infalibilitatea papală, care nici până 
în ziua de astăzi n'a fost promul
gată în Ungaria şi, deci, nu e va
labilă nici în Transilvania actuală. 
Catolicismul a fost până la J87J a,-
tât de naţional-unguresc, încât si
nodul ţinut în acel an la Budapesta 
nu 'numai că n'a trimis nici un fel 
de adresă omagială Papei, dar în 
proiectul de statut aX autonomiei 
catolice votat la acel sinod, nu, şfc 
făcea nici un fel de pomenire des
pre Papa, ci pur şi simplu numai t 
despre „regele apostolic", ca „patron 
suprem al Bisericii". Intr'un singur 
paragraf al proiectului este amintit 
„ s c a u n u l r o m a n " (nu „sfântul 
scaun")» în legătură cu dreptul re- • 
gelui de a fi represintat pe lângă 
acesta prin organe de stat. 

-t— * 
Ce-ar fi fost mai firesc decât ca 

supt stăpânirea românească ecres-
cenţele politice ale catolicismului un
guresc să fie tăiate şi el să fie re
dus la un rol pur religios şi la o 
situaţie legală în conformitate cu 
noile stări de drept ale acestei ţări? 
Scriitorul acestor rânduri a cerut-0 
aceasta incă de Istă iarnă, drept con
cluzie la un studiu asupra catolicis-
mului ardelean,şi Guvernul, intejroej^ 
lat în Senat, a dat, prin doi miniş t r i ,^ 
cel de Culte şi cel de Instrucţie, y ' 
asigurarea că va lua toate măsurile 
pe cari dreptul, pe de o parte, i a r 
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pe de alta interesul şi siguranţa 
statului le reclama. 

In faţa desvelirilor făcute cu acel 
prilej, reprezentanţii catolicismului au 

" râmas timp îndelungat fârâ glas. 
Abia la câteva sâptâmâni, episcopul 
Majlâth a răspuns în Senat, decla
rând câ în curând o sâ remită ţârii 
o carte de lămuriri asupra situaţiei 
şi rolului catolicismului ardelean —, 
promisiune care a rămas pânâ în 
ziua de astăzi neîmplinita. Şi pro-' 
babil câ ea nu se va împlini nici 
de aici înainte, deoarece catolicii au 
socotit câ este mai folositor să se 
apere pe alte căi, mai dticătoare la 
scop şi mai practice. -

In nişte articole publicate în 
„Neamul românesc" din Maiu A . O , 
d-1 Ştefan Meţeş, directorul Arhive
lor Statului din Cluj, a redat o con
vorbire- cu un fruntaş catolic care 
declara, că nu se teme deloc de 
masurile1 pe cari naivii cred câ le 
va lua faţa de ei Statul român, de 
oarece ei ştiu foarte bine cum sâ 
eludeze acest stat. In cazul cel mai 
râu, ei vor cheltui câteva milioane, 
şi vor obţine cu siguranţă ceeace. 
doresc, • 

Ştiu câ, cetind aceste rânduri atât 
de desonorante pentru ţara noastră, 
mitropolitul . primar al ţârii s'a 
adresat printr'un 'memoriu Ministe
rului de Culte, cerându-i în numele 
moralei şi a ţârii, o atitudine cura
joasa îit chestiunea ridicată de d-1 
Meteş. N u ştiu încă ce răsunet 
va fi avut glasul şefului Bisericii 
dominante a ţârii, — ceea ce ştiu, 
este câ, in loc ca să se fi luat vre-o 
măsura efectivă în contra situaţiei 
ilegale a catolicilor unguri sau în 
loc ca aceştia sâ fie trataţi măcar 
pe picior egal cu ortodoxii români 
din Basarabia, nimeni nu s'a atins 
de ei, dimpotrivă, — li s'a dat chiar 
concursul ca ei sâ se refacă. „Mi
lioanele" se pare că nu s'au chel
tuit înzădar, şi schimbarea la faţă a 
câtorva ortodoxi din Cluj, cari au 
devenit peste noapte, advocaţii ca
tolicilor, se pare câ totuş nu s'a 
făcut numai din convingeri"pur cre
ştineşti. Congresul dela Arad este 
în acest punct mai elocvent decât 
orice document : catolicii, în frunte 
cu episcopul Majlâth, care la J5 
Noenivrie J9J8 — cu două săptă
mâni înainte de unirea Transilva
niei cu România — telegrafia Pa
pei, rugându-1 ,sâ apere din toate 

. puterile „năzuinţele Ungariei îndrep
tate întru- apărarea unităţii ei mile
nare şi a integrităţii ei teritoriale", — 
catolicii, — zic — în frunte cu acelaş 
episcop care decenii dearândul a fost 

exponentul politicei naţionale ungu
reşti în Transilvania, îşi esprimă în 
Aradul românesc regretul că nu 
sunt de fajâ şi episcopul Prohaszka 
şi contele <Apponyi, adevâraţii repre-
zintanţi ai ungurilor catolici! Şi 
aceeaşi catolici aduc din Moldova o 
impunătoare delegaţie de Ciangăi, 
în frunte cu canonicul Gâbor, de
legat al episcopului Csiszâr dela 
Iaşi. Şi, drept coroană, la toţi aceştia 
se mai adaogă şi delegaţii eparhiei 
şvăbeşti din Bănat şi chiar şi ai 
episcopiei româneşti unite din Lugoj! 

In aplauzele zgomotoase ale tutu
rora, preşedintele congresului, d-1 
Gyârfâs, a făcut la Arad elogiul 
„Statului catolic ardelean*', pe care 
Guvernul promisese în Senat câ-1 va 
reduce la rolul lui legal — care e 
egal cu zero —, dar faţă de care 

n'a luat până in ziua de azi nici o 
măsură, deşi atitudinea lui de sfi
dare a statului român a fost pe 
deplin dovedită. Şi tot d-1 Gyârfâs 
îşi arăta deplina sa alipire câtre 
Papa, pe care totuş veacuri de-arândul 
fiii lui din Ardeal l-au ignorat, pânâ 
a nu-i recunoaşte nici infailibitatea, 
care este o dogmă. 

Astfel, din slăbiciunea mai mult 
deeât penibilă a conducătorilor noştri, 
în loc ca situaţia Bisericii catolice 
sâ fi fost reglementată în conformi
tate cu interesele generale ale ţârii, 
asistăm la o organizare formidabila 
a catolicismului din întreaga Ro
mânia, cu centrala, după cât se 
pare la Cluj, în jurul „Statului ca
tolic*'* 

Fără alt comentar. 
Onisifor Ghibu. 

0 0 0 0 ( ^ 0 0 0 0 

PROBLEME ECONOMICE 
PUBLICISTICA NOASTRĂ AGRICOLA 

Această chestiune dacă are atâta 
însemnătate din punctul de privire al 
răspândirei cunoştinţelor de speciali
tate în masa mare a cultivatorilor de 
pământ, constitue totuşi un -capitol 
dureros • al vremurilor de prefacere 
de azi nu numai pentru un om de 
specialitate, dar pentru ori cine pă
trunde mai adânc * rostul fiecărei -
manifestaţii spirituale ale unei socie
tăţi omeneşti, care" se află la o mare 
răspântie. Această stare de lucruri 
are de sigur cauzele ei din cari vom 
căuta să amintim pe cele mai prin
cipale. 

Sunt trei factori principali cărora 
trebue să le revină în mod firesc ros
tul susţinerii materiale - şi morale a 
unei publicistice agricole conştiente de 
menirea ei într'o tară agricolă tânără. 
In primul rând este de sigur minis
terul agriculturei care trebuia în toate 
vremurile să priviască problemele 
agricole afe tarei în tot complexul 
lor şi cu o largă perspectivă şi o 
mare pătrundere a viitorului. Acest 
minister până eri, când s'au început 
reformele agrare a fost mai mult un 
minister al Domeniilor, în care pro
prietăţile statului se administrau ca o 
zestre guvernamentală prin oameni 
politici. Activitatea agricolă propriu 
zisă a ministerului a fost în tot 
deauna foarte slabă. Fermele statului 
eri, când erau mai puiine, ca şi azi 
când sunt mult mai multe, erau dez
orientate şi constituiau un conglomerat 
artificial, hibrid, din care nu putea 
trage învăţăminte nici marele şi nici 
micul agricultor şi care n'a putut 
constitui baza de desvoltare a unei 
publicistice.agricole eficace. 

Astăzi acest minister este mai mult 
al reformei agrare şi prin haosul de 

patimi deslănjuite şi de apucături 
politice întejite, .rare ori apare câte o 
rază de lumină înăbuşită şi sfioasă 
care încearcă* sâ desvălue şi alte 
nevoi ale agriculturei noastre de azi v 

şi să însemne o îndrumare pentru 
ziua de mâine. 

Agricultura mare, cu esceptii onora
bile, până la reforma agrară în vechiul 
regat nu şi-a îndeplinit rolul- de în
drumătoare care'i revenea pe baza 
posibilităţilor de ordin material şi in
telectual pe cari le deţinea. Singură 
sau încăpută în mare parte pe mâna 
unei clase de intermediari streini sau 
băştinaşi, ea şi-a sprijinit procesul de 
producţie pe de a parte pe puterea 
de rodire naturală a pământului iar 
pe de altă parte pe capacitatea de 
muncă aservită a păturei ţărăneşti, 
prin braţele, vitele şi inventarul ei, 
sleind şi una şi alta fără nici-o grijă 
pentru^ viitor, în astfel de condijiuni 
marea proprietate n'a simţit, nevoia 
unei publicistici de specialitate sau 
dacă a vrut sâ şi-o creeze n'a găsit 
nici hotflrârea şi stăruinţa necesară 
şi nici concursul oamenilor de speci
alitate, învăţământul agricol de la 
noi — care de asemenea este un 
factor hotărâtor, pentru presa agricolă 
— poartă cu el un păcat congenital. 
De ori ce grad ar fi, învăţământul 
agricol nu s'a născut din nevoile 
simţite ale agriculturei. El a fost o 
creatiune artificială a ministerului de 
agricultură care, încântat pare-se de 
opera realizată, n'a mai încercat 
nimic "mai departe, sau diripotrivă 
a făcut tot ce i-a stat în putinţă ca ' 
nu cum-va să se realizeze acea ;egă- ' 
tură firească şi binefăcătoare între 
el şi agricultura tării. Născut în astfel 
de conditiuni îşi menţinut în starea 
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de mizerie şi dezorientare în care se 
află şi azi, era firesc ca nici el să 
nu poată constitui un substrat propriu 
pentru desvoltarea unei prese de speci
alitate viguroasă. 

Specialiştii noştri — cu excepţii cu 
atât mai onorabile cu cât conditiunile 
erau mai grele — de asemenea n'au 
putut cotribui în mod puternic la 
crearea unei publicistici de speciali
tate, care îmbrăţişând problemele 
technice, prin forma în cate le pre
zintă şi pe baza experienţelor lor 
proprii, să se facă indispensabilă 
pentru nevoile zilnice, şi de viitor ale 
'plugăriei. " 

Caracteristica principală a manifes-
tatiunilor în publicistică a mare parte 
din agronomii noştri mânuitori de 
condee a fost. plină de un romantism 
agricol inofensiv. 

Atât eri cât şi azi şcolile noastre de 
agricultură au fost urmate c'e tineri 
lipsiţi de pământul pe care să-şi^ a-
plice apoi învăţăturile strânse în timpul 
anilor de studii. Aruncaţi în vâltoarea 
vietei, fără nici nu sprijin din partea sta
tului şi fără să fie doriţi de agricultură, 
în timpul care le mai rămânea liber din 
preocupările lor biurocratice de la CFR, 
sau din altă parte, în organele de 
publicistică pe cari le susţineau şi în 
congresele pe cari le aveau, era firesc 
să se preocupe de nevoile lor în pri
mul rând, iar pe terenul agricol pro
priu zis să desvolte un slab roman
tism inofensiv. 

Cauza acestui romantism inofensiv 
în publicistica agricolă se mai poate 
găsi în viata pe care au avut-o şi o 
duc şi azi 'şcolile de agricultură şi mai 
ales cele cu grad superior, universi
tar, feipsite de legătura indispensabilă 
cu agricultura tării, fără îndrumarea 
chibzuită şi chiar sprijinul material in
dispensabil din partea statului, cu 
profesori rău plătiţi, de s'au menţinut 
aproape în totdeauna în domeniul ge
neralităţilor ştiinţifice, care în materie 
agricolă au să fie trecute prin-prizma 
nevoilor noastre specifice, şi au arun
cat astfel în viată elemente predis
puse la un „romantism agricol in
ofensiv". 

Absolvenţii şcolilor de agricultură 
din străinătate, deşi se întorceau în 
tară cu o pregătire ştiinţifică mai so
lidă, şi cu o sistemă mai eficace, ne-
orientati asupra problemelor specifice 
agriculturei noastre, sau lipsindu-Ie 
prilejul să se pună în legătură cu ele, 
mulţi dintre ei sfârşeau prin a se ma
nifesta în acelaşi fel ca cei ieşiţi de 
pe băncile şcolilor noastre. Cu ocazia 
aplicărei reformei aprare, în vastele 
organizaţii administrative cari sunt 
serviciile agricole judeţene, agronomii, 
în cea mai mare, parte cu sacrificiul 
pregătirei şi rostului lor de specialişti, 
au găsit un debuşeu, care departe de 
a fi un prilej de activitate de specialitate, 
este pentru ei o bază de existentă, iar 
pentru învăţământul agricol de toate 
gradele un balon de oxigen. Ca o 

urmare firească a acestui fapt, în 
domeniul publicisticei agricole, care 
nu interesează aici, s'au împuţinat 
preocupările de ordin subiectiv spre 
câştigul „romantismului agricol inofen
siv1'. Şi această stare de lucruri este 
firesc să fie aşa, fiind-că toţi factorii 
primordiali, indispensabili unei pub
licaţiei agricole viguroase şi eficace, 
pe cari i-am înşirat mai sus, se găsesc 
în aceiaşi stare. Ministerul domeniilor 
de eri a devenit un minister al refor
mei agrare care îi epuize ză toate 
mijloacele pentru folosirea laturei po
litice pe care o prezintă această prob
lemă azi. 

Marea proprietate, mai dezorientată 
azi de cât ori când se află încă, pe masa 
de operaţie şi supt cuţitul facerilor de 
azi, diferitele partide politice, noui 
şi vechi, ajunse azi chirurgi auto
rizaţi în aceste vremuri de chirurgie 
agrară exlusivă. 

Agricultura mică de azi nu este de 
cât o masă înconşiientă de celule 
amorfe fără nerv, şi fără o grupare 
organică funcţională. 

învăţământul agricol de toate gra
dele se găseşte într'o stare de pără
sire şi dezorientare mai mare de cât 
ori când. 

Agronomii noştri, aşa cum au fost 
pregătit» de şcoli'e noastre sau de 
peste graniţă, încadraţi într'o ierarhie 
administrativă, străină de nevoile ag
riculturei, închişi în birouri şi departe 
de pământ, sunt reduşi la inactivi
tate. 

Dintre organele "noastre de publi
cistică agricolă trebue să menţionăm 
în primul rând „Buletinul agriculturei" 
organ oficial al ministerului de agri
cultură care ar trebui să apară lunar, 
care apare însă odată la 3 luni. Pu
ţin înviorat în ultimii 2—3 ani de zile 
poartă cu el păcatul că nu are un 
caracter bine definit. Alături de legi, 
măsuri şi dispozitiuni administrative, 
de datele statistice privitoare la se
mănături şi recolte cari de multe ori 
apar târziu şi cu greşeli stăruitoare, 
încap uneori şi unele studii cari dacă 
ar fi grupate altfel şi imprimat în alte 
conditiuni ar putea înlesni înfiriparea 
unei. legături de conlucrare cu or
ganele ştiinţifice din alte ţări. In con
ditiunile dela noi, de scurtă cronică 
în domeniul publicisticei agricole, — 
mă gândesc la producţia literară care 
se sprijină pe experienţe făcute în 
tară — acest organ al Ministerului 
poate că n' ar fi destul să se mul
ţumească cu ce-i pică de ici sau de 
dincolo, poate că ar trebui, pentru 
partea ştiinţifică şi experimentală care 
ar trebui să se tipărească deosebit şi 
supt altă formă, să-şi asigure cola
borarea câtorva elemente productive 
din diferite ramuri de specialitate în 
primul rând, -şi în al doilea rând să 
caute să stimuleze această producţie 
printre specialiştii cari au prilejul şi 
putinţa de a lucra şi a dovedi ceva 
în mod experimental. Aşa cum este 

organizat azi Buletinul ministerului cu 
un contingent, însemnat de cenzori 
pentru diferite specialităţi, î{i face im
presia că s'a temut să nu fie copleşit 
de o avalanşă de lucrări cari întârzie 
să se anunţe. Dar pentru agricultura 
propriu zisă, care deţine procesul de 
producţie şi care nu vrea să ştie de ^ 
speculatiuni ştiinţifice şi jiu se în
duioşează la auzul romantizmului 
inofensiv, ministerul nu găseşte ne
cesară aparitiunea unui adevărat 
„Buletin al agriculturei" care să apară 
Ia două săptămâni odată cu sfaturi 
şi pilde privitor la- diferitele lucrări 
curente, cu instrucţiuni insolite de 
planşe edificatoare? Şi-tot de acok},' 
ar trebui să pornească iniţiativa creărei 
pe cale de concurs a unei literaturi 
agricole pe specialitate, pentru diferi
tele categorii de învăţământ şi pentru 
agricultura practică mare şi mică. 

0 altă publicaţie "agricolă pe care 
.trebue să o amintim este „Viaja agri
colă" organ al societătei agronomilor 
din România care se află în al 20-lea 
an de apariţie. Felul cum apare este .-. 
dovada elocventă a lipsei de organi
zare, de orientare şi de pricepere, 
sau de spirit de jertfă dacă priceperea 
nu lipseşte. Cu rare excepţii această 
revistă, trebue să o recunoaştem cu 
durere, apare supt aspecte multjpie. 
Une-ori ca organ care serveşte .inte-r 
resele şi năzuinţele unui corp de 
specialişti, alte ori ca un organ cu 
caracter ştiinţific agricol, une-ori cu 
tendinţe vulgarizatoare iar alte., ori Cti 
caracter pronunţat popular şi-nu iz
buteşte să fie nici una din toate 
acestea. Privitor la felul cum se răs
pândeşte în lumea cititorilor este des
tul să amintim că soseşte cu cel pu
ţin două luni întârziere, sosind de pildă 
agricultorilor în Ianuarie sfaturi privi
toare la semănăturile de toamnă; şi 
în luna Iunie sfaturi privitoare lâ se-
mănăturile de primăvară. Pricinele 
acestei stări de lucruri după părerea 
mea sunt mai multe. In primul rând 
revista nu are un caracter bine definit, 
nu s'a gândit nici odată la organiza
rea colaborărei şi la gruparea armo
nică a materiei şi este lipsită de en
tuziasmul de altădată. 

împodobită cu un comitet de re
dacţie respectabil, toate destinele eţ 
sunt însă părăsite în seama a junei ^ 
sau două persoane, cari nu pot. nici 
să o scrie singuri, fiindcă n' au tim
pul material şi nici priceperea nece
sară în toate domeniile agricole, şi 
nici să sistematizeze cum se cade, 
între două trenuri, materialul cşre 
vine Ia întâmplare. Şi este păcat că 
este aşa fiind că această revistă corj-
stitue una din măsurile după cari ee 
judecă activitatea specialiştilor noştri 
agricoli. 

„Câmpul", celălalt organ pentru po
por al societătei agronomilor, după 
felul cum se prezintă îti face impresia 
că apare mai mult pentru a împlini o ... 
datorie morală sau o obligaţie contrac-
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tată când va, care însă curând va fi 
dată uitărei. Pe lângă, „chipurile de 
pus în ramă", cari după natura lor 
sunt pe cale de a se epuiza, şi pe 
lângă crâmpeie de articole care tră
dează scopul tăinuit de a acoperi 
unele din greşelile politice agricole 
din ultimul timp, este complectat cu 
articole de romantism agricol turnat 
într'un grai popular schilodit şi cu 
ştiri din lumea întreagă alese în grabă 
şi la întâmplare. Aceasta foae ca şi 
precedenta se susţine de Sigur prin 
concursul dat de personalul din ser
viciile agricole judeţene, nu prin con
tribuţia spontană a agricultorilor. 

Singura publicaţie a şocietătei agro
nomilor care a prins şi/ care contribue 
pare-mi-se în mare parte Ia susţinerea 
celor două periodice este „Calendarul 
agricultorului", care apare la începutul 
fiecărui an cu material bine ales, 

Două publicajiuni nof cari mi apărut 
în ultimul timp este „Viata de tară" 
şi „Pagini agrare şi sociale". Prima 
apare lunar şi este o foae pentru po

por. Atât ca format cât şi ca conţinut 
şi bogăţie de figuri cu subiect agricol, 
este o revistă menită să deştepte in
teresul agricultorului. Dacă va izbuti 
să-şi asigure un număr mai mare de 
colaboratori, pentru care redactarea 
ei să nu apară asupra unei singure 
persoane, va înfăptui de sigur minu
nea de a fi căutată, citită şi se va 
susţine singură. 

Cea de a doua „Pagini agrare şi 
sociale" porneşte ca o reyistă inde
pendentă, susţinută de câteva per
soane sau de una singură. Prin carac
terul pe care'I are se adresează mai 
ales păturei culte şi specialiştilor. Prin 
independenta pe care o făgădueşte, 
prin natura problemelor pe cari le 
atacă şi prin condeele pe cari şi le-a 
câştigat este urmărită de cititori cu 
mult interes. Vom adăoga cu. alt prilej 
şi alte considerente privitor la această 
chestiune. . 

Dr. M. Chiritescu Arva 
prof. la Academia agricolă, Cluj. 

oooo^Oooo 

C R I Z A D E N U M E R A R 
Conferinţa deputatului dr. Tlberiu Zlma la Arad 

Duminecă în 26 Oct. a avut loc 
una dintre cele mai reuşite conferinţe 
ale* Sfatului Negustoresc şi Camerei de 
Comerţ din Arad. Conferinţa a fost 
presidată de d. Adam, dir. băncii Victo
ria, în catitate de preşedinte al Sfatului. 

Punctul culminant al şedinţei a 
fost conferinţa liberă a dlui deputat 
T. Zirria — secretarul general al Ca
merei de Comerţ din Arad. 

Dsa a vorbit despre criza financiară 
arătând cădupă cele anunţate de guver
natorul Băncii Naţionale d. Oromolu, 
„criza provine din „lijtea de numerar." 

Ce cauzează aceasta ? 
Inbunâfătwea^alutei ? Nu, deoarece, 

criza s'a produs înainte de urcarea 
leului: înainte de a deveni leul stabil 
pe pista din Zurich. ' 

Criza de numerar este absolută şi 
relativă. Absolută: Avem 18 miliarde 
numerar circulant — de fapt mai pu
ţin: peste 150 milioane în străinătate, 
plus, ce-i deteriorat: sunt suficiente? 
Până eri puteau fi îndestulitori! Dela 
6 miliarde guvernele precedente nu 
au urcat numerarul — prin inflaţie 
la 18 miliarde. D. deputat Zima arată 
apoi ce este inflatiunea, şi mai apoi 
face următoarele cercetări: Cehoslo
vacia are Ia 14 mii. locuitori, 9 mili
arde ck., pe o peisoand cad 3250 
lei. Franţa: 40 mii. loc. cu 40 mili
arde, pe o pers. cad 10,000 lei. Bel--
gii: T5 mii. loc. cu 7'5 miliarde, pe 
o pers. cad 10,000 lei. Bulgaria: 4'8 
mii. loc. cu 4 miliarde, pe o pers. 
cad 1600 lei. Austria: 6'5 mii. Ioc. 
7.292 miliarde, pe o pers. cad 3739 
lei. România: 17 mii. Ioc, 18 miliarde, 
pe o persoană cad 1050 leL Con
statarea e evidentă şi cât se poate 
de elocventă. 

La comparaţia acestor dale va 

trebui să se tină seamă de situaţia 
culturală şi standardul v etii, desvol-
tarea vieţii economice. 

Schimbul, mijloacele de plată pro
gresate : cecul, clarinngul, ordinul de 
plată desigur au-o. înrâurire favora
bilă. Regretabil însă la noi aceste 
mijloace sunt, şi devin din ce în ce 
mai primitiye. 

2. Lipsa de numerar relativă, a) 
Bugetul nostru e ' de 24 miliarde. — 
Numerarul: 18 miliarde. In Franţa: 40 
miliarde numerarul şi 24 miliarde 
bugetul, b) Bugetul nostiu s'a urcat 
în ultimii ani dela 7—10—15 — a-
cum la 24, iar pe anul viitor la 35 
miliarde. In loc ca acest buget să fi 
rămas la 7—8 miliarde şi leul să se 
fi îmbunătăţit în străinătate scăzând 
preturile în interior ce s'a întâmplat? 

Viata, preturile s'au scumpit. Leul 
nu e stabil (mai mult în tendinţă de 
scădere decât urcare), iar bugetul se 
urcă încontinuu aşa că însuşi Statul 
este cauzatorul crizei de numerar şi 
urmărilor funeste ale acestuia! Dar 
cu toate aceste, şi cu acest buget — 
funcţionarii nu sunt plătiţi, căile fe
rate, drumurile — neglijate, armata 
neprovăzută, deoarece în raport cu bu
getul de pace am avea nevoie de un 
buget aproximativ de 53 miliarde. 
Numerarul de 18 miliarde de astăzi 
e cu mult inferior celui de 7 miliarde 
dinainte de răsboi. Această diferenţă 
extraordinar de mare e un motiv 
principal al crizei de care suferim. 
c) In 1914—15 circulaţia numerarului 
era de 676 milioane. Presupunând 
că scumpetea e de 30 de ori mai 
mare — deci nu preţul de aur 1:40 
— numerarul ar trebui să fie 18 mi
liarde. — Datorie de stat a fost în 
pace 175 milioane. Azi 11 miliarde. 

Dacă înmulţim datoria statului dina
inte de răsboi cu 30 şi suma obţinută 
cu 2 şi V* — cu cât a crescut în te-
ritor şi populaţie statul, — vedem 
că datoria de stat stă la paritate. 

II Lipsa de numerar n lativă. Aceasta 
are 2 motive: 1 modurile de plată 
şi schimb primitive; 2. încetarea lentă 
dar continuă a depunerilor de bancă 
(depozite). 

Leul trebue sanat într'un,mod oare
care. In anul viitor se vor face plăţile 
procentelor datoriilor de stat c. 4—500 
milioane, plus ale datoriilor parti
culare. . 

Pentru ameliorarea situaţiei, d.» 
deputat Zima este de credinţa că 
sunt 2 drumuri. 

a) Primul, care pare că este urmat 
de către actualul ministru de finanţe 
şi care are tendinţa de a înceta emi
siunea de bancnote, ca prin aceasta 
să provoace a cerere a leului şi in
direct o ridicare a cursului. Dela 
această politică se poate aştepta o 
scădere a preturilor. Prin ideflajiune 
s'ar mai putea îmbunătăţi proporţia 
dintre b ncnote şi stocul metalic şi 
leul astfel s'ar stabiliza la un curs' 
bun, ridicat. 

b) A doilea drum ar fi; ridicarea 
producţiei şi a exportului; economii 
în cheltuelile statului; tezaurarea în 
valută forte „sau metale preţioase a 
excendentelor până atunci, până când 
metalele preţioase vor avea uri raport 
favorabil fată de numerarul bancnote. 

Desiderate: 
Sanarea nu se poate întrerupe. 

Peste aceasta trebue să ,trecem, azi 
sau mai târziu, E un rău necesar pen
tru ameliorarea situaţiei din prezent. 

Un lucru 'ste însă cert: 18 miliarde 
numerar paralizează ,în mod egal 
producţia circulaţiei şi consumaţia — 
cei trei factori primordiali ai., econo
miei naţionale; mai apoi este indis
cutabil şi farjtul că o bilantă comer
cială favorabilă se va putea stabili 
numai aşa dacă exportul se măreşte, 
liberul schimb se asigură, — taxele 
vamale se micşorează (orice ridicare e 
simţită în primul rând de consumatori). 

In consecinţă este de preferat dru
mul al doilea — arătat în punctul B. 
— care duce la aceeaş ţintă ca şi 
mijloacele ce le aplică actualul gu
vern — indicate sub A — cu deose
birea că asigură.un rezultat mai efi
cace, mai rapid, mai plăcut şi avan
tajos pentru populaţie. 

O politică vama'.ă uti ă §t folosi
toare, reducerea taxelor vamale . ce 
pun staviile liberului schimb — atât 
de necesar azi, încurajarea industriei 
si stimularea producţiei, precum şi 
sanarea i ctua'ei crize de numerar 
sunt desideratele ce s'au putut for
mula din interesanta şi bine docu
mentata conferinţă a dlui deputat T. 
Zima distinsul secretar general al 
Camerei de Comerţ şi Industrie din 
Arad. S, Ispravnic 
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FAPTE ŞI O BSERVA ŢI UNI SĂPTÂM ÂN ALE 
O redacţie pustie . • . 

A vorbi de criza presei române din 
Ardei a devenit un loc comun. Cauzele 
ei sunt multiple. Factorii care poartă 
răspundirea ? Partidele şi, implicit, gu
vernele. Pe rând cele din urmă, de-o 

.dată cele dintâiu au pierdut de sub pri
mire aspectul intelectual neromânesc pe 
care-l dau Ardealului bogatele şi solidele 
publicaţii minoritare de tot felul Centre 
mari orăşeneşti, menite să devină cita
dele ale românismului, sunt lipsite de 
cotidianul naţional pe care, din punct 
de vedere al cetitului, îl inlocuejte, cu 
patimă, cel minoritar. 

Clujul na scăpat acestor ravagii ale 
politicianismului. Două jurnale au dis
părut, iar cele două rămase în viată ofer 
zilnic sărăcia noastră. 

Urmarea imediată e părăsirea ziarelor 
din partea celor chemaţi să le redacteze 
— şi se ştie cu ce greutate se găsesc şi 
se formează aceştia. Ultimul eveniment 
de acest fel a fost părăsirea redacţiei 
ziarului „Patria" de către ultimii redac
tori care mai rămăseseră din şirul celor ce 
s'au perindat pe la organul partidului 
national-român. Au plecat, pe rând, Ion 
Dragu, a cdrin* iscălitură a reapărut de 
curând în foile d-lui N. Jojga; Cezar 
Petrescu, Adrian Maniu, Lucian Blaga, 
Ion Cretu, I. Tâmpănaru, Em. Vasiliu, 
iar acum cei şase redactori: Ecaterina 
Pitiş, noul ardelean recrutat pentru presă 
A, Gociman, secretarul de redacţie A. 
Vasilescu, şeful redactor R. Dragneă şi 
publicistul economic care ascunde sub 
iscălitura Carpatin o oarecare cunoaştere 
a statisticei 

O redacţie a rămas pustie . . • 
E cazul să vorbim de un adevărat 

eroism din partea directorului Infrătirei, 
d*l D. Tomescu, care, ca şi o parte din 
comitetul de direcţie al Patriei, face toate 
eforturile ca bruma de ziaristică româ
nească din Cluj, să-şi prelungească firava 
existentă până Ia vremuri mai bune. 

Se vorbeşte de aceeaş stare de lucruri 
în Basarabia, Şi acolo fenomenul se va 
fi reproducând, cu mici variatiuni, ca ?i 
în Ardeal. 

Dacă nu se va interveni, din vreme, 
peste partide şi confesiuni, punându-se 
capăt politicianismului şi incompetentei, 
Ardealul va rămânea inferior presei ma
ghiare şi germane. Că stăteam mai bine 
sub Unguri, nu mai încape nici-o îndoială: 
dar ca minorităţile să stea mai bine de
cât noi, cu ajutorul nostru, e o situaţie 
pe care urmaşii nu o vor putea înţelege 
Şt nu o vor pjitea ierta. Vorbim aiei de 
datoria redactorilor, care n'a lipsit, în 
"conditiuni nefavorabile; dar vorbim ii 
de răspunderea partidelor, atâta vreme 
cât ele au transformat ziarul în între
prindere exclusiv politică. Lor li se im
pune ca sădespoliticianizeze ziarele, să 
le dea un suflu de lărgime sufletească, 
aşa fel ca să se poată susţine p. in ele 
însele. Iată un remediu, până la alte 
îndreptări. 

HORIA TRANDAFIR 

Acum şase an i . . . Acum şase ani se 
deslăntuise revoluţia şi gărzile naţionale 
căutau să potoliască instinctele de de
vastare. Consiliul naţional central dela 
Arad, după eşecul tratativelor cu Jâszi 
Oszkâr, a pus la cale grandioasa adu
nare naţională dela Alba-Julia. De pe 
pusta Ungariei veniau bandele teroarei 
pentru a înăbuşi avântul nou al masselor 
româneşti... Cum s'au liniştit lucrurile I 
Parcă ne-am depărtat cu mult mai mult 
în timp. S'a întâmplat ceeace au vrut mas-
sele. Nu este bine să te pui deacurme-
zişul voinţei lor. Toate relele ies din pie-
decile prăvălite în calea muljimei. Şi to-
tuş mai sunt oameni cari să sfrunteze 
democraţia» 

Serbările dela Cernăuţi. Cu prilejul 
împlinirii celor şase ani dela unirea Bu
covinei cu România, au avut loc la Cer
năuţi mari festivităţi cu participarea di
nastiei şi guvernului. Popoiul românesc 
întreg prăznueşte alături de fraţii buco
vineni evenimentul dela 12 Noemvrie 
1918. Biruinţa libertăţii asupra asupririi 
austriace prilejeşte în sufletul popular 
bucurie şi fericire. Rămâne să dorim 
totdeauna o veselie încurajatoare provin
ciei lui Grigore Vodă Chica, şi să aibe 
parte de un regim cinstit care să pună 
în valoare calităţile sufleteşti şi să acce
lereze bunăstarea morală şi materială. 

Tip — Vlaion. Un medic din Cluj, 
d-1 dr. Dominic Stanca a întreprins o 
foarte interesantă anchetă în lumea elevi
lor de liceu, într'un oraş de pe Valea 
Murăşului. A examinat maladiile, a ' 
scrutat talentele. Statisticile sunt foarte 
elocvente. O constatare răsare imediat 
din cifre; împrejurimile Binţinţului — satul 
aviatorului Aurel Vlaicu — dau un re
marcabil procent de elevi cu talent pentru 
studii exacte, pentru matematici. In ţără
nimea noastră de acolo sunt deci talente 
tip — Vlaicu, se ascund calităţi geniale. 
Vă închipuiţi ce intelectuali ar da re
giunea, ce ingineri, dacă o grije a noastră 
ar fi să urmărim rezultatele d-lui dr. Do
minic Stanca, să dăm acces la învăţătură 
celor „aleşi", să stârpim relele cari gra-
sează în ţărănime şi împiedecă desvol-
tarea unora, îndeosebi tuberculoza şi sifi
lisul. D-1 dr. Stanca a pornit in vestiga-
ţiuni într'un domeniu ce ne rezervă mari 

. surprize şi interesul tuturora va fi să 
avem cât mai precize şi complecte re
zultate. 

Ecouri. — Exelenta revista bucureş-
teană Gândirea are despre noi următoa
rele -aprecieri, cari sunt o satisfacţie pentru 
munca ce se face la „Societatea de mâine": 

„In singura revistă serioasă care apare 
azi în Ardeal, Societatea de mâine, unde 
condeie de specialişti des bat săptămânal 
probleme sociale şi economice, prinse în
drăzneţ în cadrul actualităţii, urmărim ca 
un interes plin de uimire „discuţiile lite
rare" ale d-lui G. Bogdan-Duică. D-sa e un 
sexagenar profesor universitar şi scrie 
totuşi despre generaţia nouă a literaturii 
noastre I Felul cum scrie ne uimeşte. Om 
în vârstă, profesorul clujan ar avea tot 
dreptul respectabilei senilităţi să nu pri

ceapă . nimic din sufletul sbuciumat al 
generaţiei noui, în căutarea expresiei artis
tice care s'o reprezinte. Ne-am obişnuit 
să primim, peste distanta ce firesp ne des
parte de cei bătrâni, numai anateme pro
fetice dela îndrumătorii de altădată cari, 
circumscrişi cu îndârjire în vremea lor, 
refuză să înţeleagă, părinteşte, vremea 
noastră. D. Bogdan-Duică ne uimeşte; El 
înţelege pe cei tineri, nu părinteşte, ci fră
ţeşte. El ştie să se facă, sufleteşte, de-o 
seamă cu generaţia nouă. Succinte şi as
cuţite, caustice şi totuşi eritusiaste, obser
vaţiile sale critice asupra poeţilor şi pro* 
zatorilor de azi dovedesc un spirit sprin
ten şî mlădios ce ştie să urmărească, 

. uneori până la indentificare, şerpuirile 
capricioase ale scrisului de azi. Autorul 
magistralelor studii asupra „Întâilor -poeţi 
munteni" durează astfel o legătură în>-
telegătoare între .înaintaşi şi urmaşi. 

Tinereţea aceasta de spirit, D Bogdan-
Duică o încinge în chinga obiectivitătii: 
e prietenos acceptată orice scânteie artis
tică, indiferent din vatra cărei şcoli lite
rare ar sări. Ce departe suntem de criticul 
„arhimonumental" al „şcolii noui", d. M. 
Dragomirescu pe care de ani de zile îl 
vedem agitând dela Universitate la Ate
neu, la Casa Şcoalelor, un mănunchiu de 
balonaşe de gutapercă, aceleaşi totdeauna, 
stăruind să ni le prezinte drept zepelinuri 
ale creaţiei literare. 

Ne vine sub condeiu acest comic amă
nunt ca un omagiu pentru d. Bogdan-
Duică." 

însemnătatea teatrului. Am asistat în 
săptămâna aceasta la reprezentarea piesei 
Oncarea de Sudermann, Teatrul National 
din Cluj a fost bine inspirat când a pus 
în repertoriul anului acestuia o piesă cu 
adânc sens moral cum este Onoarea. 
Rampa «ste un admirabil mijloc de a 
înfăţişa concepţiile sociale, a desvăli ab
surditatea unora şi justeta altora^Onoarea 
este una din piesele ce înaltă, purifică, dă 
satisfacţie celor loviţi ps nedrept de un 
falş prejuditiu social. Dorim să vedem cât 
mai mult public la asemenea reprezentaţii 
de esenjă superioară. 

v 1" Ştefan Suciu. Moartea r.e-a răpit pe 
unul dintre* oamenii buni, cari nuştiu face 
decât bine oricui: pe Ştefan Suciu, restau
rator în timpul din urmă în gara • Teiuş. 
L-am cunoscut pe vremuri, la Braşov, şi 
ne-a cucerit francheta caracterului sâu» 
Intr'o răspântie ca aceea a revoluţiei din 
1918 Ştefan Suciu ne*a fost de nepreţuit 
folos, plin de abnegaţie. A făcut atâtea 
drumuri, în misiunile sale, fără să cunoască 
oboseală, cu toate că îl tortura o astmă pro
nunţată. Acum doarme sub glie acela' 
care n'a răspândit, în orice situaţie se 
găsea, decât iubire şi mângâiere, de cari 
poate ar fi avut şi el nevoie să i-o dea 
cineva în ceasuri grele cari nu l-au cru
ţat. Un alt merit al generosului bătrân a 
fost că a ştiut să-şi întemeieze un model 
de cămin familiar, dând o creştere şi 
instrucţie îngrijită copiilor. — Dormi în 
pace om bun! . 

Răspândiţi Societatea de Mâine 

i 
J 

S'a deschis în parte marele magazin 
Cluj , Calea Regele Ferdinand No. 5. 
Telefon 479. 

E U G E N 
Preturi fixe! 

S Z A B C al specialităţilor de 
m o d ă d e d a m e 

Telefon 479. 
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S Ă P T Ă M Â N A 
Semne de ameliorare? In taberile 

celor trei factori economici, ce dau nota 
zilnică vieţii noastre economice, pare a 
se putea distinge situaţii neegale. Criza 
prin care trecem, pare-că nu este de o 
potrivă resimţită de producători, consu
matori şi valorizatorii alcătuiţi din fi
nanciari şi negustori. 

Deşi toţi trec prin greutăţi aproape im
posibil de invins — se pare că mai mult 
resimt criza; flnancterii, fie bănci, fie 
particulari. 

Dacă aparenţa n'ar fi desmiţită — ne
am găsi în faţă cu timide începuturi 
de ameliorare. Deocamdată, cel puţin, în 
ce priveşte concepţia bancară în concer
nul activităţii şi producţiei economice. 

După răsboiul mondial — cum era 
firesc deşi n'avea. nici o fustificare — 
banul lichid, aglomerat şi preschimbat 
de cătră speculanţi, din mijloace de schimb, 
în avere, ca mijloc de acaparare şi de 
largi îndestulări individuale — a ajuns 
conducător ilegitim şi stăpânitor fraudulos 
al vieţii noastre economice — în care 
numai producţia ar fi avut dreptul să 
conducă şi să îndrume. 

Banii lichizi şi aglomeraţi după războiu, 
au lărgit, fără justificări economice, 
cadrul de activitate a băncilor existente 
şi au dat naştere la o nesfârşită serie de 
bănci şi alte soiuri de instituţii capitaliste, 
la bază numai cu exclusivul aport de 
octroiată forţă, banului lichid. 

In plina lor dictatură economică — 
băncile vechi, şi noui, se întreceau în 
acapararea . industriilor • şi a producţiei 
agricolă — până să ajungă să aibă şi 
tarabe de comerţ în detail ori mai ele
gant afaceri comerciale „engros"» 

Ani dearîndul a chinuit producţia şi 
negoţul sub călcâul storcător de partici-
paţii şi dobânzi forţate de bănci şi capi
talişti particulari, — până când criza eco
nomică a spart buba. Huzureala şi tantie
mele din bănci ca şi speculaţia de bursă 
fără suflet, a speculanţilor de acţiuni 
— a fost brusc ciontată prin criza 
producţiei, ce nu mai putea suporta ba 
lastut exploatărilor bancare. 

Produsă odată criza producţiei, — a 
fost firesc să urmeze toate celealalte crize 
economice fatalei criza valutară, mone
tară, financiară etc. 

In această destrămare, a logic ca băn
cile să aibă prima oară roade putrede, 
care să le alimenteze boala, pană la ne-
încunjurabila explare a cutezaţului "şi 
nejustificatului lor grogram pur capitalist 
— de după războiu. 

Ajunşi aici — socot că sunt zadarnice 
toate încercările de salvare. 

Banca Naţională, — care a ghiftuit cu 
credite, băncile exploatatoare ale produc
ţiei — nu mai poate salva cu cele câteva 
zeci şi sute de milioane-pe care le emite 
săptămânal, în plus, de dragul şi la dis
poziţia băncilor. 

La fel zadarnice vor fi şi sforţările 
Creditului Industrial, care vrea să salveze 
producţia industrială cu credite canalizate 
prin bănci sau c*erând~ girul acestea. 
Singura scăpare ni se pare a fi: ajutora
rea directă a producţiei industrială şi 
agricolă — fără intermediul băncilor. 

Băncile să-şi revină în fire şi să abzică 
de acapararea şi exploatarea producţiei 
— rămânând cu rolul lor atât de necesar 
de â fi intermediarii financiari —"negus
tori de bani — între producători şi con
sumatori interni sau externi. 

E C O W O M I C A -
Fixăm toate aceste din prilejul hotăririi 

luate, zile'e aceste, de Creditul Industrial, 
de-a emite obligaţiuni, pe care le pri
meşte în lombard Banca Naţională — 
având aceste obligaţiuni garanţii în aur t 
hipoteca industrială şi gatul produselor 
industriale şi sper şi agricole, 

+ 
L i p s a oredl tn ln l intern şi extern/ are 

zi cu zi seria de jertfe efective, ce stân-
jinesc, la rândul lor atât producţia cât şi 
valorizarea şi valorificarea acestei pro
ducţii^ fie agricolă, fie industrială. 

Ca să ascundem anumite încăpăţinări 
sau greşeli ori intenţii politice — nu 
vrem să privim în faţă situaţia dată şi 
d'aceia recurgem la supterfugii. 

In intern, în loc să incassăm în toată 
'ţara impozitele, conform neuilor legi de 
impozite — recurgem la forţarea nelegala 
şi nejustifică a plăţii, integrale a pămân
turilor împroprietărite, în vreme ce nici 
prin minte nu ne trece să plătim expro
priaţilor, — în aceiaşi măsură. 

Forţăm în teritoriile alipite restanţe de 
impozite sub apel sau nejustificate, în 
loc să încassăm ia fel în toată ţara în-' 
pozitele curente. 

Facem o politică fiscală cu vămile de 
export şi 'mai puţin cu cele de import — 
în vreme ce producţia noastră scade zi 
cu zi din pricina nesiguranţei, la care e 
expusă valorizarea producţiei. 

In extern cerem cu şi fără rost împru
mute şi aici acasă-povestim altceva. 

Aşa am ajuns ca ori care reprezentant 
al străinătăţii să ne intimpine cu un suris 
binevoitor, în vreme ce, ne face morală 
«a să ne explice, că nu se pot încheia 
afaceri cu noi — pentru că nu ne ţinem 
de o precisă politică economică, la bază 
cu sentimentul obligamentului de a satis
face la timp angajamentele luate . . . Şi 
ar fi atât de uşor de a ieşi din această ru
şinoasă şi dintrugătoare situaţie : 

O politică economică în conformitate 
cu realitatea şi garantată prin o siguranţă 
de drept. 

* 
Organizarea producătorilor ni 

se pare că ar trebui să preocupe mai mult, 
pe toţi cei ce pot întrevedea adevărul, că 
ieşirea noastră din criza în care ne sba-
tem — numai intensificarea şi ordonarea 
producţiei ae-o poate asigura şi ne-o 
poate da. 

Teoriile şi discuţiile, ca şi comparaţiile 
şi dorinţele de cop ieri de la Occidentul 
sau Orientul economic — desigur că for
mează un preţios aport în producţia in
telectuală, ce trebuie să ind-ume şi să 
conducă producţia industrială şi agricolă, 
ca şi pe cei' muncitori în valorizare prin 
negoţ şi finanţe. 

Dar, pentru moment trebuie să forţăm 
organizarea internă a producţiei şi inten
sificarea ei, ca să ajungem la îndestulări 
ieftine în intern şi la valorizări favorabile 
în extern. 

Să nu ne temeni de ideia dumpingului, 
când acela ni-'l aplică nouă, toţi cei ce 
doresc să ne câştige piaţa. 

înţelegem că o astfel de politică eco
nomică nu se poate duce la bun sfârşit 
cu menaj erile individualilor, nici atunci 
când ei sunt producători. 

Politica economică a statului trebuie 
să fie revărsată şi efeptuită prin orga
nizaţiile economice existente şi care se 
inciripă zi cu zi. 

Aşa văzând lucrurile, atragem atenţia 

F I U T A t f C I A R Ă 
asupra activităţii „Ugir"-ului (Uniunea 
generală a industriaşilor românii care 
centralizează activitatea şi dezideratele 
celor mai multe organizaţii industriale 
din întregea Ţară, la care mai nou -s'a 
alăturat Sindicatul morarilor mici şi mij
locii din Ardeal şi Banat, ce s'a consti
tuit Duminecă în Cluj. 

+ 

FINANŢE 
Preludii le bugetului pe 1925. Luc

rările pregătitoare pentru aranjarea buge
tului statului pe anul 1925 fiind termi
nate, a început să transpire ici-colo câte-
ceva prim presă» Importanţa chestiunei 
nu ne scapă din vedere. In altă parte a 
revistei am dat cadrul general, în care 
se cuprind observaţii asupra bugetului. 
Se zice, că bugetul pentru anul (925 
prevede o sporire de 4 şi jumătate mili
arde' lei, contând în special la majorarea 
impozitelor indirecte. Este cert, ţă pe 
hârtie bugetul statului este echilibrat. In 
realitate însă bugetul este supraechilibrat, 
deoarece considerabile isvoare latente se 
găsesc in impozitele gestiunilor trecute 
şi actuale încă nepercepute. Dar tot atât 
de cert este, că „bugetul integral", buge
tul milioanelor de individualităţi econo
mice din ţara întreagă este desechilibrat 

' în măsură, de peste 5 0 % , după cum 
arătam în articol special. 

+ 
Bi le te le de SOO lei. Banca Naţio

nală va proceda la retragerea din circu
laţie a biletelor de 500 lei actuale, în-
lbcuindu-le cu un tip nou. Biletele per-
dute sau distruse nu prejudiciază emisi
uni, ci noul tip se va pune' în circulaţie 
în sumă întreagă, în timp ce eventualul 
plus va reveni Statului. 

.+ 
Aoţ lunl le „Reş i ţ a" . Purtătorii chi

tanţelor definitive ale emisiune! a IlI-a 
(realizată în Mai 1923) sunt invitaţi să-şl 
prezinte începând dela J Noemvrie a, c. 
chitanţele spre a obţine acţiunile defini
tive, cari se liberează în birourile din 
Bucureşti ale societăţii, str. Povernei 
No. 2. 

@©D 
Situaţia economică şi finan
ciară a României în revistele 

străine 
Marea revistă economică americană 

„The Bankers Magazine", de supt con
ducerea dlui Elmer H. Joungman, pub
lică în nrul său de pe Iulie 1924. primul 
din al 78-lea an, un articol bine infor- . 
mat şi clar asupra situaţiei noastre econo
mice şi financiare. El se * datoreşte dlui 
N . Petrescu, conferenţiar de sociologie pe 
lângă Facultatea de Litere şi Filozofie 
din Bucureşti, un foarte bun cunoscător 
al Angliei şi' Statelor-Unlte, asupra cărora 
ni-a dat acum vre-o 3 ani în editura 
„Culturii Naţionale" interesantul său 
studiu s „Fenomenele sociale in Statele-
Unite". Datorită legăturilor pe care dsa 
le are cu ţările anglo-saxone, putem avea 
mângâierea de a vedea arătată străină
tăţii, ori de câte ori e nevoie, situaţia 
exactă a lucrurilor de la noi. 

De astă dată, informaţia dsale obiec
tivă şi interesantă asupra stării noastre 
economice şi financiare, bogată în date 
statistice autorizate, este încadrată admi
rabil şi convingător într'o expunere pri-
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vind problema în ansamblul ei şi susţi-
nându-se pe o serioasă bază principială 
şi pe un stil cumpătat şi atractiv. După 
ce scoate în evidenţă importanţa Româ
niei din punct de vedere geografic şi 
arată în linii generale izvoarele ei natu
rale de bogăţie» autorul prezintă situaţia 
ei financiară, cu datoriile şi posibilităţile 
ei de îndreptare, subliniind cu acest pri
lej necesitatea intervenţiei capitalului 
trăia, a cărui garanţie, cea mai sigură 

şi mai însemnată, ar putea fi găsită în 
producţia petroliferă. Cele câteva con
sideraţii judicioase asupra României ca 
una din pieţile cele mai atractive ale 
Europei şi mai ales ca una. din pieţile 
cele mai favorabile şi mai bune pentru 
America, susţin admirabil teza autorului 
în a ne prezintă ca un Stat şi o naţie 
demnă de încrederea străinătăţii. 

Acest articol folositor şi bine venit se 
încheie cu expunerea situaţiei inter

naţionale reale pe care o are România 
şi care nu poate decât oferi tot mai multe 
speranţe nu numai pentru noi, dar şi 
pentru cei străini,. c«*i nu ne au cunoscut. 

+ 
i!iiiiiiiiiiiiiiiiHuinitiuiiiim!iiiiiiiiiiiiiiiiiii!iiiiiii!i!iiinniiiiii)iHniiiBn 
S C H M O L L - P A S T A . 

E'CEA HAI BUNĂ CREHÂ » K GHETE 
B R A Ş O T , STft, IilIWeĂ ]g». 59. 
uiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiînniiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiniuiwiuiHiiiiiiiB 

Vreţi sâ cunoaşteţi Ardealul sub aspectele sale sociale şi economice ? 

REVISTA SOCIETATEA DE MÂINE 
estş informatorul cel mai obiectiv al tuturor puterilor de muncă şi 
bogăţie din cuprinsul regiunei ciscarpatine. 

Vechiul regat şi celelalte provincii au tot interesul şă ştie, ce 
se petrece îri Ardeal. Abonaţi „Societatea de mâine" mare publica
ţie săptămânală, apelaţi la publicitatea paginilor ei. 

TARIFUL RECLAMELOR: 
Lei 

0 pagină . . . . 4000— 
Juni. pagină. . . 2000*— 
Un sfert de pagină 1O0O-— 
0 optime „ „ 500*— 
0 şaisprezecime „ 250'— 

La republicare acordăm 
reduceri de 40, 50 şi 60°/o. 

tf LEBEDA" S. A 
In Cluj, Strada Iaşilor N-ruI 14* 

Prima fabrica română de P L A F O M E , saltele, 
vestminte de pat, vată şi pentru prelucrare de pene 

aranjată cu curent electric 

Magazin de candelabre pt. Ardeal S. A. 
CLUJ, CAL. REG/FERDINAND 11. 

M a r e d e p o z i t d e l ă m p i 
ş i m a t e r i a l e l e c t r i c ! 

VÂNZARE EN-GROS ŞI EN-DETAIL 

££:£££j££££££££££22£2£2£2222£2X2£22t22££2^£2t£ 
Atenţiune! Enormă reducere de preţ! Atenţiune! 

Maşina cu adevărat universală, folosibilă la arat, treerat, sămânat, pentru mâ-
narea de mori şi ferestrae, pelntru tragerea d e poveri papă la 12 tone, tractorul 

FORDSON -ZSZ PERRY 
Cluj, Stv. Iţegina Măria 2. :: Telefon 0 0 9 . 
Şi se vinde, pentru scurt "timp, cu preţ excepţional de Lei lxy.OOO 

* * * * * ^ * * * * A * * * * * * ^ * * * * * * * * * * * * * « » * i » * 

ÎN PALATUL SOC. „GENERALA" din Str. Iorga 3,-Cluj, S'A REDESCHIS 

MAGAZINUL „COLOMBO" IONEL ALDICA, 
asortat cu cele mai fine mărfuri de coloniale, delicatesse şi feeuturi. Vânsare 'promtâ şi serviciul conştiincios. 
Unt de lemn frances in bidoane de J000 grame Lei 85*— <8> <§> «• <8> <§> Vin Drăgăşani, Ţuică de Văleni. 

CAFEA TURCEASCĂ PRIMISIMA Kg. 140'— 
SPRIJINIŢI COMERŢUL ROMÂNESCI I O N E L A L D I C A - C C J L 0 ] M B O . 
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A D R E S A A B O N A T 
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FABkţg A'DE BERE S. A. DIN TURDA 
F A B R I C A Ţ I A . S P E C I A L A 

COROANA 
bere nutritoare din malj dublu 

G L O R I A 
IIIIUIIIIIimillMIIHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIMIllllll 

berea cea mai gustoasă şi renumită 

Fabrica: T U R D A 
Deposit general: CIUJ, Calea Dorobanţilor No. 11 

mm^az 

n,iNllO!illlll!lll!!IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII!IIIIIIIUIIIIIIIIlflllllllllll!llllllllllF 

M 

întreprinderile Forestiere Rom. s. A, 
C l u j , C a l e a R e g e l e F e r d i n a n d 3 8 

Se ocupă cu exploatări 
de păduri, cu industriali
zarea lemnului şi finan
ţarea în t repr inder i lor 

s imi lare . 

Capital social l e i 6 5 , 0 0 0 . 0 0 0 
Uzine: Leşnic, Coşnea, Cloşani, Valea 

Drăganului (Poeni ) 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

• . 
• 
• 

| BERE * 

URSII S. 
_ din fabrica ® 

Czell din Clnji 
este cea mai pre- fi 
dilectă beutură a gj 

^publicului 1 * v j 

• % : • , 

• 

W VINEA" 
n. A. 

Pe'tvtru Comerţul • 
de vinuri şi Derivatele lor 

4JLBA-IX JLIV 
Sucursale: Arad şi TăSnad 

Fondate ia anul F A ' B R I C I ' L E 
D E M A Ş I N I S O C . A N . 
A N D . R I E G E R 
Sfbia, Piaţa Lemnelor 5 . şi Târgul de Fân t. 

Telefon $ Fabricile 252. Prăvălia I. 25J. 
Adresa telegrafică: Famarieg. 

Toate solurile da maşini agricole ca t garnituri de trerat pen
tru mânat cu mâna, cu cai şi cu putere motorică, vân-
turături, trioare, maşini de sămânat porumb, greble 
de adunat fân şi bucate, pluguri de diferite sisteme, 
mori pentru poame şi struguri, teascuri pentru poame, 
struguri şi seminţe uleioase simple şi hidraulice. 

Maşini iextile cu maşini de scărmănat lâna, lup scărmăna-
tor, darac, piuă şi maşini de răsucit. 
Pompe ca: pompe de ridicat, pompe „Fauler" pentru zămuri 

de gunoi, pompe aspiratoare, respingătoare pentru con
strucţiuni cu cilindri dubli. „Erika" pompă cu lanţ 
pentru fântâni,£Piese de rezervă pentru toate maşinile. 

Cel mai mare atelier de reparaţioni pentru construcţiuni 
de fier, instalaţ'uni de transmisiuni, roţi dinţate etc. 

Construcţiuni de mori si unelte ca : roţi pentru apă, scute 
pentru morari, diverse piese pentru mori etc. 

Turnătorie de fier şi triburi se toarnă tot felul de piese din 
fontă pentru construcţiuni şi maşinării după modelele 
proprii, sau modele străine, desenuri ori schije dela 
cele mai mici până la J0.000 kg. o bucată, secţiune 
specială pentru tot felul de roţi dinţate. Secţia specială 
pentru repararea locomotivelor şi vagoanelor. 

Deposit de tutori de presiune, bucăţi fasonate, armături 
pentru fântâni, discuri pentru curele de transmisiuni 
de prima calitate; motoare de benzină, tuburi pentru 
gaz, fiting, cărbuni de piatră şi cocs. 

Mare depozit de cherestea toate solurile şi dimensiunile în 
lemnari de construcţiuni, scânduri, laţi etc. 
Cefe mai bine asortate magazii ţi prăvălii di flefărîei 
La cerere servim oferte cu preţurile cete mai avantajoase 
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